

Precios de suscripción	Servicio Meteorológico
2 pesetas al mes.	Temperatura máxima ... 30'6
Redacción y Administración:	id. mínima ... 20'4
San Francisco, 7.—Teléf. 157	Humedad relativa media 42

FUNDADO EL AÑO 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) - MIERCOLES 15 DE AGOSTO DE 1934

NUMERO 7.781

DE ACTUALIDAD CATOLICA EN NUESTRA ISLA

## La festividad de Candelaria

Algún autor de Sociología afirma que la tercera parte de nuestra actividad orgánica, se gasta en el juego, con el único objeto de desarrollar la simpatía y el sentido social, que son su finalidad, y que dentro del expresado deporte, con sus principales modalidades, el azar y la afición a los estimulantes, las cosas se transforman en fiestas en donde al grato atractivo del supuesto juego, suele unirse el interés comercial y el sentimiento religioso. Así desde los tiempos medievos para acá, las festividades sigue el sociólogo aludido—de nuestros santuarios, prestigiados por la leyenda y la tradición cristiana, a los cuales concurren de ordinario los devotos o romeros de distintas localidades, funden sus sentimientos particulares en una misma aspiración, mezclando lo místico con el divertimento pagano, y elevan sus almas por encima de su comarca, al vasto de la región.

Verdad a medias, porque preocupados demasiado los sociólogos de examinar al hombre como elemento social y a través de sus instintos, prescinden de lo suprasensible, que dió origen a nuestra festividad de Candelaria en el pueblo de su nombre. Dudamos que exista otra de parecida fisonomía, que culmine tanto en el triple sentimiento de la fe, de la supervivencia del alma guanche y que tenga la significación evocadora de la fusión cristiana de dos pueblos, vencedor el uno y vencido el otro; civilizado y dotado de ideales universales el uno, semibárbaro y con personalidad selvática y bucólica el otro; grande el uno, pe-

queño el otro; ambos esforzados y valerosos.

¿Para qué recordar ahora la fe que nuestros abuelos sintieron por la Patrona de todas las Canarias, cuando se puede decir que las páginas de la historia de Tenerife están impregnadas de ese ingenuo sentimiento, de esa devoción hacia Ella, por el cual el hombre, al palpar su pequeñez y su debilidad ante el misterio que a veces envuelve la inteligencia de sabios e ignorantes, se prosterna y adora? ¿A qué hablar de la supervivencia del alma de nuestros desaparecidos indígenas, que poseyeron el especial derecho de llevar, procesionalmente sobre sus rudos hombros, al venerando Icono mariano, si aún hoy persiste un simulacro de ese derecho, junto con el de la aparición, en esos hombres vestidos de pieles, a usanza guanche? ¿A qué mencionar lo de la fusión castellano-indígena, que allá en aquellas playas, entre cánticos litúrgicos y nubes de incienso, revalidaron los Lugos y los "naturales", ceremonia que continuó el Consistorio de Tenerife, que no sólo costeaba la tradicional fiesta, a la que tenían que concurrir obligatoriamente todas las parroquias de la isla, sino que sus orgullosos y altivos regidores compartían con los humildes "naturales" de Arafo, Güimar y Candelaria, es decir, con los descendientes más o menos puros de los guanches, el honor de sostener sobre sus hombros a la Virgen, venerada y reverenciada por tantas generaciones del lar tinerfeño?

Pero si nos apartamos del aspecto religioso que reviste la fiesta de Candelaria, cuya consideración dejamos para los versados en

la materia, cabe que podamos estimar en ella otros interesantes, ya que reflejan costumbres, creencias y sentimientos populares bastante vigorosos. Conserva, pues, características de espontáneo sabor tinerfeño, ya que estimamos como tales sus caravanas, sus juegos, bailes y cantares improvisados por una abigarrada muchedumbre, que hoy se congrega en aquellas arenosas playas, llevados los unos de una devoción secular e impulsados el resto, por los estimulantes de un campechano esparcimiento y solaz.

El estudio detallado de tan popularísima como famosa fiesta, en unión de otras análogas de pueblos rurales, ocuparía un curioso e interesante espacio, si algún día se decidiese alguno a escribir una obra documentada sobre el Folklore tinerfeño, empresa meritísima que hace años inició, con indiscutible acierto, el reputado periodista don Leoncio Rodríguez en su conocido libro "Tenerife", sin que hasta la fecha, que sepamos, nadie la haya proseguido ni hecho el menor intento, serio e inteligente, en ese sentido. Muchas costumbres canarias, así como mitos y supersticiones, pueden darse por desaparecidas, sin que nadie las haya registrado en letras de molde. Urge registrar y anotar las todavía subsistentes.

Mientras tanto, en este día en que la Catolicidad conmemora a la Virgen de las Candelas, inclinémonos respetuosos ante su efigie de Candelaria, llena de resplandores y de poéticas y nimbas leyendas...

Dacio V. DARIAS Y PADRON  
La Laguna, Agosto de 1934.

## Un rato a ex ministros

El señor Albornoz, aquel terrible demagogo que había convertido el Banco Azul en tribuna de las arengas y la "Gaceta" en picota, niega rotundamente su participación en ninguna maniobra "de tipo izquierdista".

Y después de quitarse el tipo, sostiene que no se mezcla en política para nada, pues está dedicado por entero al Tribunal de Garantías.

Las declaraciones del casi olvidado ex ministro evocan a otros aún. ¿Qué es de ellos, tantos como son, tan resonantes como fueron, tan inanes como serán? La República, generosa, los sacó de la nada y, pese a sus encumbramientos aleatorios, a la nada han vuelto. De los cuarenta y cinco que, según las últimas estadísticas, forman el acervo ministerial del régimen, la mitad, cuando menos, "están con Dios, como los muertos por Don Juan", políticamente, por supuesto.

Fuera curioso empadronarlos en sus funciones actuales en relación

con el Poder y con los partidos. Porque si bien algunos, más humildes o menos audaces, se resignan con su fatal obscuridad, limitados a vegetar a la sombra de su cesantía, otros no sólo pasan de la raya, sino que mangonean de lo lindo.

Así, el partido radical socialista creó ex ministros refulgentes, como Gordón y Botella Asensi, siempre en la actualidad y en el periódicoy ex ministros opacos, como Palomo y los hermanos Barnés, a los que se diría que se los ha tragado la tierra. (A Domingo se lo tragó la Embajada en Méjico.) El partido de Acción Republicana los dió porfiados y contumaces, como Azaña y Casares Quiroga, siempre en el candelero de Casas Viejas, y los dió silenciosos y aprovechados, como Giral, como Viñuales, como Sánchez Albornoz, el ministro "relámpago"; como ese imponderable Zulueta que, mientras su partido combate agriamente al Gobierno, él prosigue, alegre y confiado, disfrutando

nuestra Embajada en Berlín, a fuer de correligionario de Azaña y de cuñado de Besteiro.

¿Y qué diremos del partido federal, cuyo ex ministro único y "auténtico", Franchy Roca, tras declarar que este Gobierno es la mayor calamidad del siglo, sigue, por merced de la calamidad, gozando de nómina y honores como consejero de Estado?

En cuanto a ex ministros catalanes, ahí está Nicoláu d'Olwer, que de jacobino en 14 de Abril, pasa a conservador en 19 de Noviembre, y es "agente de enlace" con la Generalidad. Y ahí Pi y Suñer, que de ex ministro de Trabajo con Lerroux, pasa a alcalde de Barcelona con la Esquerra, enemiga mortal de Lerroux. Y ahí Santaló, "ese pobre señor Santaló" tan notable como inefable en su facha como en su fecha.

Ya habíamos olvidado a la Orga, fábrica de embutidos ministeriales, elaborados a brazo electoral, como aquel casual Paratcha que, de la noche a la mañana, se



LA VIDA DE JESUS

La tragedia del Gólgota constituye una dramática reconstitución de la vida de Jesús llevada a cabo por los franceses en un film maestro. La escena representa la entrada de Jesucristo en Jerusalén.

PARA "GACETA DE TENERIFE"

## Los que se oponen a que las derechas ocupen el Poder

Lo hemos hecho observar alguna vez y la pública persistencia en sus errores, en sus prejuicios y en sus pasiones por parte de los "personajes" del republicanismo, nos obliga a reiterarlo: un régimen y un partido político son como una bandera que se despliega al viento para ganar o captar seguidores y soldados. Los partidos políticos son, pretenden ser, instrumentos de Gobierno. Nacen para gobernar. Siembran en la oposición para recolectar en el Poder y es aspiración natural y general en ellos atraer a los adversarios y enemigos mediante el convencimiento y la persuasión. Para un partido político el día en que llama a sus puertas o entre resueltamente en su campo, aquel o aquellos que él combate, o que lo combatieron desde el contrario, debe estimarse como un día de fiesta, como un día venturoso. Y se comprende que sea así: porque si no se renovara y dilatara el personal de las colectividades políticas, estas, en perpetuo desmedro, morirían.

Pues he aquí que a los aludidos "personajes" del republicanismo les amarga la existencia que dejan de ser prácticamente accidentalistas, en cuanto a la forma de Gobierno, algunas agrupaciones que como tales, más no como antirrepublicanas, habían actuado, y al ver que caen del lado de la República elementos valiosísimos social y políticamente considerados,

negó a Lerroux, y de la mañana a la noche se aferró a Lerroux por medio de una visita folletinesca, o como esta lapa de Madariaga, que anda rondando nuevamente la cartera, sin perjuicio de seguir en Ginebra cobrando un sueldo fabuloso en oro y compitiendo en facha y fecha con el pobre señor Santaló...

en vez de alegrarse, se entristecen: y en lugar de prorrumper en exclamaciones de júbilo, llenan los aires con gritos y denuestos indicadores de una contrariedad y hasta acuden a formas y modos que nunca se han tenido por correctos para coaccionar al Jefe de Estado, ante el temor de que este, en su día, procediendo con sujeción estricta al espíritu y a la letra de la Constitución otorgue su confianza a quienes previamente se la otorgó el país por medio del sufragio universal.

¿Por qué no quieren esos jefes y jefecillos que participan en el Poder, cuando sea, los hombres de la Acción Popular y de la Agrupación Agraria? Pues no quieren que participen porque dudan, si es que no lo niegan, de su republicanismo; porque creen que antes de ocupar cargos gubernativos deben someterse a nueva elección con etiqueta republicana; en suma: porque en su opinión los han llevado a las Cortes votos monárquicos.

Si aceptáramos esta última hipótesis tendríamos que admitir otras dos: la primera, que no se acreditarían de excesivamente sensibles y delicados los republicanos que tuvieron en Noviembre y Diciembre de 1933 un suceso parigual al del 12 de Abril de 1931; aquel 12 de Abril que, no obstante tratarse de unas elecciones administrativas y de un voto equivoco, bastó para que los consejeros de la Monarquía entregasen el Poder a sus adversarios. La otra hipótesis es la de que en caso de no permanecer fieles a sus compromisos electorales ni los hombres de la Ceda ni los agrarios, serían sus electores los que tendrían derecho a reprocharles su infidelidad e incluso a pedirles que renunciaran las actas, pero ¿a título de que pueden, porque se hayan declarado, no ya sometidos al régimen, sino servido-

LA ECONOMIA INSULAR

# La Sindicación forzosa

res suyos, acusarles los republicanos?

Esto es lo inexplicable y lo incomprendible dentro de la lógica y de un sincero amor hacia las instituciones republicanas. Unos republicanos doloridos, porque crecen y se dilatan los servidores de la República, porque cuentan con apoyos y cooperaciones de indiscutible valor político y social con que antes no contara, son unos republicanos como no los ha habido ni los habrá en ninguna parte, son unos hombres insolentemente ambiciosos y desfachatadamente egoístas; republicanos que ni siquiera existían en España antes del 14 de Abril aludido; porque antes, o no mucho antes de esa fecha, los republicanos, y no cualesquiera republicanos, sino los de Valencia, recibían con palmas y olivos al ex ministro monárquico don Niceto Alcalá Zamora y al ex ministro también monárquico don Santiago Alba, y al ex diputado igualmente monárquico don Miguel Maura, y al pretendiente a diputado monárquico don Manuel Azaña; y asimismo utilizaron los servicios de periódicos creados y sostenidos con dinero de monárquicos y escritores que no pocas veces convirtieron sus plumas en turibulos en honor de la Monarquía. Y si ello es así, pues se trata de hechos que nadie puede negar, ni rectificar, ¿cómo explicarse la conducta que algunos de esos hombres sin autoridad y sin historia republicana siguen ahora?

Miguel PEÑAFLORES.

Madrid, Agosto de 1934.

## Capillade la Venerable Ord en Terce

### Convocatoria

Para el día 16 del mes actual, y hora de las cinco y media de la tarde, citase a los Hermanos que componen la Junta de Gobierno de esta V. O. para celebrar la sesión mensual reglamentaria.

Santa Cruz de Tenerife, 13 de Agosto de 1934.—El director.

## Farmacia de guardia

Hoy, miércoles, día 15 del actual mes, en esta capital estará de guardia, por la noche, la Farmacia de don Gabriel Megías, instalada en la Rambla de Pulido entre la calle de Castro y la plaza de la Paz.

SE ALQUILAN dos pisos completamente independientes en la calle de Teobaldo Pówer número 22. Informarán en la de Fermín Galán número 83.

De nuestro distinguido colega "La Provincia", de Las Palmas:

### II

Quedamos en nuestro artículo anterior en lo referente a regulación, distribución y garantías, que la Federación de Sindicatos tendría para sus sindicados.

### Fletes

Los fletes que cada año paga la región, tantas veces repetidos y por nadie desmentido, se elevan a la enorme cantidad de 47 millones de pesetas. Hemos demostrado, sin que tampoco se nos haya probado lo contrario, que la distribución de todos los frutos que la región exporta puede hacerse por un desembolso anual de 17 millones, o menos, con la garantía, además, de poder hacer la distribución a conveniencia de los amos de la carga, según decíamos en nuestro artículo anterior, y no, como ahora, teniendo que aceptar las rutas que convienen y tienen establecidas los navieros.

La Federación de Sindicatos puede arrendar barcos, inmediatamente que esté constituida, porque los hay buenos y de sobra, lo mismo que automóviles en las paradas públicas.

Se ha dicho, por los inocentes opositores, que algunos de los barcos españoles por nosotros citados en la Asamblea de Arucas, el día 8 de Julio pasado, como el "Indanchú", "Jorrontero", "Marbáltico", etc., amarrados en Bilbao, no reúnen condiciones como fruteros. ¡Hemos fracasado en nuestra empresa! Si éstos no nos sirven, queda suspendido el negocio, porque no habiéndose nombrado otros, ya no puede ser modificado nuestro "escrito de demanda", y el fallo tiene que ser "condenatorio", según la opinión de los "letrados" del Colegio vecino.

Pues bien, arrendando los barcos necesarios, la Federación fijaría los fletes en el 50 por 100 de lo que ahora estamos pagando, con lo cual la Agricultura de Canarias recibiría un beneficio inmediato de 23 millones y medio de pesetas en el primer año, y la Federación recaudaría otros 23 y medio millones. Sostendría los barcos con 17 millones y economizaría "seis millones quinientos mil pesetas".

Durante ese primer año, la Federación tendrá que importar 150 mil toneladas de carga en esos

barcos, consistentes en maderas cortadas para empaquetado de los frutos, paja, papel, clavos, viruta de madura, verguillas, turba, patatas para semilla, guanos fertilizantes, etc. Prescindamos de las cargas del Comercio, si éste nos las negara, monstruosidad en que no podemos siquiera pensar.

Los beneficios de la compra en conjunto de esas mercancías, tomando como base los precios del año último, y calculando un 20 por 100, excederían de "ocho millones" de pesetas y los fletes de esas cargas de retorno, estableciendo tarifas reducidas, otros "ocho millones" de pesetas.

Tenemos, pues, para la Federación:

Beneficios en fletes de frutos, 6.500.000'00 pesetas; idem en compra de materiales, 8.000.000'00 pesetas; idem en fletes de retorno, 8.000.000'00. Total, 22 millones quinientas mil pesetas.

Podríamos con estas pesetillas encargarle a la Compañía Euskalduna, de Bilbao, que nos fuera construyendo unos barquitos isotérmicos?

Cada barco costaría "tres millones" de pesetas. Fácil es saber ahora cuantos puede adquirir la región en el primer año, después de haber obtenido un beneficio inmediato de 23 y medio millones de pesetas, que supone 2.350 pesetas por hectárea.

### Propagandas

Ya hemos dicho muchas veces (pedimos perdón por las repeticiones), que la primera y principal sería comprar de los tres países que consumen nuestros frutos, Inglaterra, Alemania y Francia, los que ahora adquirimos de Estados Unidos, Italia y Bélgica, que nada compran de nosotros. El mismo maíz, trigo, harinas, etc., sería adquirido del Canadá, protectorado inglés.

## CRONICA ECONOMICA PAA "GACETA DE TENERIFE"

# Dudas en la preparación del Presupuesto

## ¿Van a ser aumentadas las cargas tributarias?

El Gobierno, por mandato constitucional, tiene que presentar a las Cortes a primeros de Octubre próximo, el presupuesto que ha de regir para 1935.

A todos preocupa, como es natural, en estos momentos, el problema de la nivelación presupuestaria, pero hay que reconocer que, desgraciadamente, y por las diversas circunstancias políticas porque ha atravesado España de unos años a esta parte, no se lleva camino de conseguirla. Todos los años se emite Deuda, Obligaciones del Tesoro; es evidente que continuando de esta manera no se conseguirá más que alejarnos de la tan deseada nivelación, debilitar el crédito público y exponernos a caer en una inflación que, dado el actual estado de cosas, sería fatal para nuestra economía.

Ante el señor Marraco se abren ahora dos caminos: conformarse con intentar un pequeño paso hacia la nivelación—ha hablado de corregir solo un desnivel de 200

Esta política de acercamiento a esos países que viven de sus industrias, como nosotros vivimos de nuestra Agricultura, nos proporcionaría el logro de la supresión de impuestos y contingentes, toda vez que tenemos para ellos nuestro régimen de franquicias.

De cada país, y repetidas veces (ya lo dijimos también en otro artículo publicado en "La Provincia"), podemos invitar a periodistas, ofreciéndoles viaje gratis, poniendo a su disposición, aquí, medios de locomoción y personal que les acompañe a visitar nuestros cultivos y almacenes de empaquetado de frutos, obsequiándoles lo mejor posible y haciéndoles portadores de folletos ilustrados, expresamente editados. Esos periodistas, al regresar a sus países respectivos, bien impresionados por las atenciones recibidas, estarán moralmente obligados a dedicarnos unos líneas en sus respectivos periódicos. Otro tanto puede hacerse con vendedores fruteros importantes, de Londres, por ejemplo, donde hay consumidores que prefieren nuestros plátanos a los de otras procedencias. Y a cuyos vendedores podremos suplirlos con regularidad lo que necesiten, con la garantía de calidad y peso que los Sindicatos pueden conceder... y otros muchos beneficios que un vasto programa de los Sindicatos puede abarcar.

En nuestro próximo artículo trataremos de la posibilidad de la solución, casi completa, del angustioso problema del paro obrero, preocupación del país, que vendrá sin esfuerzos de nadie, con la organización que propugnamos, fácil, clara, sencillísima, tranquilidad de autoridades y corporaciones y alegría de todos.

F. PADRON MORALES.

gida, esto es, economía sometida a una voluntad ajena.

El aumentar los tributos actuales o el crear otros nuevos podría muy bien provocar, indirectamente, hasta una disminución de la recaudación del Estado en este sentido por la contracción que probablemente sufriría la economía nacional.

### X

En nuestra Bolsa el final de la semana pasada ha carecido de interés. Los cambios son bajos: no existe mercado; los valores especulativos, después de diferentes oscilaciones, parece que vuelven a tomar el camino descendente y fondos públicos bastante paralizados.

### P. T.

Madrid, Agosto de 1934.

## Delegación de Marina de la provincia de Santa Cruz de Tenerife

### El tiempo

El Observatorio Meteorológico de San Fernando comunica telegráficamente a esta Delegación de Marina el siguiente estado del tiempo:

"Bajas presiones en el Norte de Italia, 1012; altas en el Estrecho de Gibraltar, 1012. Cielo nuboso. Probable lluvias entre Canarias y Azores. Mar rizado."

### Libretas finiquitadas

El Excmo. señor vicealmirante jefe de la Base naval principal de Cádiz remite las libretas finiquitadas de los marineros Manuel Bello Santana, Pedro Gutiérrez del Castillo y Ramón García Ferrera.

### Arqueo de botes

Juan Duarte Pérez solicita el arqueo del bote de su propiedad denominado "Nautlius", que ha construido en la playa de la Restinga (La Palma), para dedicarlo a las faenas de la pesca.

### Reparaciones

La señora viuda de don Abelardo S. Molowny ha presentada una instancia solicitando reparar el pallebot de su propiedad "Fernando Franquet", en los varaderos de la casa Hamilton y Compañía, para limpiar fondos.

—Don F. S. Bellamy, representante de la Compañía de Embarcaciones Canarias, solicita igualmente autorización para varar la barca número 23 "Liuva", de 78 toneladas, al objeto de efectuar reparaciones.

### Inscripción

Para su inscripción del bote de pesca denominado "Santa Lucia", de la propiedad del vecino de Santa Cruz de la Palma don Manuel Pérez Pérez, se remite al subdelegado marítimo de aquella localidad, una vez arqueada.

—Para los efectos de inscripción se han recibido del perito inspector de buques de esta zona, los botes "Andorriña", "Uzcedun" y "María", de la propiedad de Antonio de León Herrera, Gregorio Torres Díaz y José Martín Pérez, respectivamente.

## Estéban Pastor Alarcón

ORTOPEDICO, HERNIOLOGO Y CIRUJANO-CALLISTA

Tratamiento de los pies sin dolor ni molestias.

CALLOS, DUREZAS, OJOS DE GALLO, UNAS ENCARNADAS

Unos pies bien cuidados es la mayor felicidad.—Riase de los procedimientos cáusticos, con los que solo conseguirá estropear más sus pies.

Llame o visite al experto pedicuro SEÑOR PASTOR, en el Hotel París House, en Santa Cruz, todos los meses, del día 16 al 30.



EL JOVEN

D. Francisco Mas y Sánchez

Falleció el 10 de Agosto en Sevilla después de recibir los auxilios espirituales

Sus padres, don Juan Mas y doña Carmen Sánchez (ausentes); hermanos (ausentes), abuela doña Carmen Delgado, viuda de Sánchez Lahorra; tío don José Sánchez Delgado, tía política doña María Castaño y demás parientes:

Ruegan a sus amistades y personas piadosas se sirvan asistir a la Misa que por su eterno descanso se celebrará mañana, jueves día 16, a las 8 de la mañana, en la iglesia del Pilar de esta capital, favor que agradecerán eternamente.

Santa Cruz de Tenerife, 15 de Agosto de 1934.

## Consultorio Gratuito

### Prescripción de exacciones municipales

P. C.—Pueblo de X.—Habiendo transcurrido más de cinco años sin reclamar ni interrumpir la prescripción de varios impuestos, sobre consumo de electricidad, suministros a la Guardia civil, y censos correspondientes a una finca del patrimonio municipal, ¿pueden desaparecer estas consignaciones de los presupuestos que forme la Corporación de esta localidad?

Con arreglo a lo establecido en el artículo 572 del Estatuto municipal, en relación con el 102 del Reglamento de Hacienda, los arbitrios sobre consumo de electricidad pueden declararse prescriptos, si alguno de los contribuyentes lo reclama al instar su pago. Es decir, que siendo la prescripción un derecho, como todos renunciabile, el Ayuntamiento puede intentar el cobro de las cantidades atrasadas, a pesar de que se declare la prescripción, si los interesados se oponen a dicho pago, invocándola.

En cambio, el reintegro de suministros no ha prescrito, porque rige el término de la ley de Contabilidad del Estado, de fecha primero de Julio de 1911, o sea el de quince años, conforme determina el artículo 29 de la citada ley, para su prescripción.

En cuanto a los censos que gravan las fincas del patrimonio municipal, deberá distinguirse entre el derecho real—el cual subsistirá

mientras ese Ayuntamiento no tenga la cancelación de las cargas—y las pensiones no reclamadas desde el año 1925, pues ellas han prescrito, a tenor de lo dispuesto en el artículo 1.966 del Código civil.

Pero conviene tener presente que si se ha de obtener la referida cancelación, habrá de acreditarse ante el Instituto de Reforma agraria, el carácter especial de los censos por el procedimiento señalado en el decreto de 24 de Noviembre de 1933, consiguiendo en definitiva el acuerdo relativo a ordenar al registrador de la Propiedad la cancelación de los derechos reales de que se trata.

Se impone, pues, la obligación de consignar en presupuesto las aludidas consignaciones, mientras no se declaren escritas, así como las pensiones anuales del censo, hasta que se obtenga la cancelación de las aludidas cargas en el Registro.

### Ampliación de plazo para hacerse de cuota

J. A.—Pueblo de la P.—Enterado que ha caducado el plazo para hacerse de cuota, desearía saber si, como se me asegura, podrá esperarse la concesión de una ampliación de plazo.

Por orden circular de 3 del actual ha sido ampliado el plazo para los que deseen acogerse a beneficios de cuota hasta el día 5 del mes de Septiembre próximo.

# Añaterve Rufino Perera

## Cobro en general.-Administración de fincas rústicas y urbanas

Fermín Galán núm. 1 (alto Café Sulzo). Teléfono 62.

Unico que garantiza las suergas el día primero de cada mes cobrese o no

## Vida judicial

### Juicio suspendido

Por enfermedad del letrado defensor se suspendió la vista de la causa incoada en el Juzgado de Tenerife, por alzamiento de bienes, contra Consolación Trujillo García, señalada para celebrarse en la mañana de ayer.

### Señalamientos para mañana

Mañana, jueves, se celebrará ante la Sala de lo Criminal, de esta Audiencia Provincial, la vista de la causa incoada en el Juzgado de esta capital, por el delito de robo, contra Manuel Reyes (a) "Justia", Ramón Aparici Rocher y José Rodríguez García.

Según relata el Ministerio fiscal en sus conclusiones provisionales, los tres procesados, por indicación de Manuel Reyes, puestos de acuerdo, durante la noche, penetraron en la casa de don Francisco Mendoza Morera, situada en la calle del Pilar número 80, apoderándose, con ánimo de lucro, de prendas y efectos tasados en 164'96 pesetas.

Manuel y Ramón han sido condenados anteriormente por otros delitos.

Se aprecia la concurrencia de las circunstancias agravantes 12 y 14 del artículo 10, nocturnidad y reincidencia, y la atenuante tercera del artículo noveno, o sea la de tener menos de 18 años, a favor del José Rodríguez.

Pide dicho Ministerio que se imponga a Manuel Reyes (a) "Justia" y a Ramón Aparici, la pena de dos años de presidio menor, y a José Rodríguez, la de cuatro meses de arresto mayor, accesorias y costas.

La defensa estará a cargo de los abogados don Sebastián Castro, don Ernesto Díaz-Llanos y don Antonio Guillermo.

—También mañana se celebrará

ciudad de mañana. El joven orador don José María Trujillo de Vargas fué muy aplaudido.

El Rvdo. director, don Antonio Espinosa, cerró el acto con sinceras y fervientes palabras de felicitación y encomios a los alumnos por su buen comportamiento, al señor presidente del Cabildo Insular, que eficazmente contribuye al sostenimiento de la educación de muchos niños pobres, y a todos cuantos se interesan por este instituto docente, que tanto beneficio reporta a la clase necesitada de nuestra ciudad; y excita a los alumnos a ser agradecidos a todos sus bienhechores.

Cantado el himno a María Auxiliadora por los escolares en la capilla, empieza el éxodo de éstos a sus hogares paternos a disfrutar de las vacaciones correspondientes en compañía de sus familiares.

Los salesianos manifiestan una vez más su fructifera actuación educativa en esta capital.—El Corresponsal.

ante el mismo Tribunal la vista de la causa incoada en el Juzgado de esta capital, por el delito de robo frustrado, contra Juan Báez Alamo y Tomás Velázquez.

Los procesados, durante la noche, buscada de propósito, intentaron cometer un robo en la Re-caudación de Hacienda, lo que no lograron por haber sido sorprendidos por los guardas nocturnos del Comercio.

El Ministerio público, que estará representado en el acto del juicio por el fiscal, señor Gonzalvo, pide se imponga a cada uno de los procesados la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

La defensa de los procesados estará a cargo del letrado señor Frago.

—También en dicho día comparecerá ante el Tribunal de Urgencia, de esta Audiencia, Marcos Martín Padilla, como autor de un delito de injurias a los agentes de la autoridad.

El procesado insultó e injurió al alcalde de Realejo Bajo.

El Ministerio público, que en el acto de la vista estará representado por el fiscal, señor Gonzalvo, pide se imponga al procesado la pena de un año y un día de prisión menor, así como multa de 250 pesetas.

### Sentencias

El Tribunal de Derecho, de esta Audiencia Provincial, ha dictado sentencia en la causa seguida en el Juzgado de esta capital, por el delito de robo, contra Basilia Bethencourt Curbelo, a la que se absuelve libremente, con declaración de las costas de oficio, de conformidad con lo interesado en el acto de la vista por el abogado don Benigno Mascareño.

—También el mismo Tribunal ha dictado sentencia en la causa que por el delito de lesiones se tramitó en el Juzgado de Granadilla, contra Jesús Antonio Díaz y Díaz, a quien se condena a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, así como a que satisfaga las indemnizaciones que se señalan a los perjudicados.

### Incoación de sumarios

El Juzgado de Instrucción de esta capital incoa sumario por rapto de Luisa Domínguez Amador, vecina de Taganana, de cuyo hecho se acusa a Ramón Izquierdo.

**CASA CENTRICA**, moderna, once dormitorios, dos comedores, dos cocinas, dos cuartos de baño, dos patios, pudiendo servir uno de garage, se vende.

Informes: San Francisco Javier número 18.

**SE VENDE** por mudanza un calentador (térmico) de cuarto de baño para agua caliente en toda la casa, 8 sillas de roble. Méndez Núñez, 26. Visitas por la mañana.

herido Demetrio, el cual fué conducido inmediatamente a la Casa de Socorro, de esta capital, donde el médico de guardia, don Antonio G. Velarde, auxiliado por el practicante señor Jiménez, le apreciaron erosiones y contusiones en la cadera derecha, antebrazo y mano del mismo lado, calificando su estado de reservado.

Después de asistido pasó a su domicilio.

### POR NUESTROS PUEBLOS

## De la vida canaria

(1)

### LAS PALMAS

#### Brillantes actos en las escuelas salesianas

Muy solemnes se han visto los actos del fin de curso en las escuelas salesianas dando término a las tareas escolares.

El Triduo preparatorio al Sagrado Corazón de Jesús estuvo bastante concurrido, predicando elocuentemente el M. Rvdo. director, don Antonio Espinosa.

El domingo, día 29 del pasado mes de Julio, a las siete y media de la mañana, se celebró la Misa de Comunión general; y a las diez y media, la función solemne, en la que el Rvdo. Padre don Clemente Guedes pronunció interesante panegirico al Deífico Corazón.

A continuación salió en procesión el Santísimo Sacramento, recorriendo el trayecto de las inmediaciones del Colegio, que se encontraba hermosamente arregladas con altares y profusión de adornos, por donde había de pasar S. D. Majestad, acompañada de numerosos fieles, además del elemento de las escuelas salesianas, que rendían supremo culto de adoración, entre los fervores y entusiasmos de los ecos sagrados de religiosos cánticos.

A las cuatro de la tarde, con la asistencia del presidente del Cabildo Insular, don Miguel Alonso, protector de las escuelas salesianas, acompañado de don Jacinto Artiles, presidente del Patronato de la fundación salesiana, y de otras destacadas personas, se procedió en el salón del Colegio a la distribución de premios a los alumnos más aventajados y de mejor comportamiento durante el curso escolar.

Les fueron impuestas significativas bandas a varios alumnos y les fueron entregados a otros diplomas de honor y y cortés de trajes, entre los aplausos de todos los concurrentes.

Estos actos fueron solemnizados con diálogos, poesías y cantos por los colegiales, y un antiguo alumno de Sevilla, actualmente de temporada en Las Palmas, entusiasta defensor del instituto, y de la Acción Católica, prestigioso miembro de la Sección hispalense, pronunció un vibrante discurso henchido de sabias consideraciones sociales y de confortadores alientos para la causa católica, cuyas esperanzas están cifradas en la juventud actual, lisonjero porvenir de la so-

## Medias y Calcetines Americanos



completo que se os ha presentado siempre, con respecto a la poca duración de medias y calcetines, ha quedado resuelto con las célebres medias y calcetines "ALLEN", marca mundialmente conocida, y que ha sabido introducirse en todos los mercados por ofrecer artículos de primera calidad a precios verdaderamente asombrosos.

Afortunadamente, en Santa Cruz de Tenerife y demás plazas importantes del archipiélago, hemos tenido la suerte de conocer tan acreditada marca y hemos podido convencernos que la fama de que gozan los productos The ALLEN-A COMPANY son justificados. Pedid siempre medias y calcetines marca "ALLEN" y quedaréis satisfechos. De venta en todos los comercios importantes del archipiélago.

### EN LA CARRETERA DEL ROSARIO

## Un joven resulta herido en un accidente ciclista

En la tarde del domingo último ocurrió en el kilómetro 4 de la carretera del Rosario, en esta capital, un accidente ciclista, a consecuencia del cual resultó herido el joven Demetrio Casanova García, de 19 años de edad, domiciliado en la calle Sin Salida número 9.

Según nos hemos podido informar por testigos presenciales del suceso, el accidente se produjo de la forma siguiente:

El joven Demetrio Casanova se

había dirigido con una máquina de su propiedad a La Cuesta, con el fin de poder acompañar a esta capital a los ciclistas participantes de la carrera que se celebró en dicho día, y dado el momento en que Demetrio se disponía a tomar una curva que existe enfrente del cabaret "Tokio", lo hizo con tan mala fortuna, que le patinó la rueda trasera, y salió despedido contra otro ciclista, cayendo ambos violentamente al suelo, resultando



# Yeoward Line La Radio

SALIDAS DE VAPORES DURANTE EL MES DE AGOSTO DE 1934

Día	Vapor	Destino
2	AGUILA	Liverpool
9	ALONDRA	"
16	ALCA	"
23	ARDEOLA	"
30	AGUILA	"

Para informes: dirigirse a RICHARD J. YEOWARD

## Manuel F. de Villalta y García

Medicina interna

(Aparato digestivo y nutrición)

Determinación del metabolismo basal

Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.

Fernán Galán, 54

Teléfono, 618

## Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, exprofesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.

Plaza de 23 de Julio, 5 (Plaza de las Patas). Teléfono número 594

Análisis químicos, serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas. — Reacción de aglutinación y fijación del complemento. — Reacción de Wassermann original, de Jaccho Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.

Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5.—TELEFONO 594.

## CLINICA COSTA

DIRIGIDA POR

D. DIEGO GUIGOU Y COSTA

D. LUIS GABARDA SITJAS

Director y fundador del Hospital de Niños

Cirujano jefe del Centro Quirúrgico de Tenerife

Abierta nuevamente al público con la colaboración de distintos especialistas, admite enfermos de Cirugía y Medicina, exceptuando los infecciosos y mentales.

Los enfermos ingresados pueden ser operados por los cirujanos que indiquen y seguir siendo asistidos por sus médicos de cabecera.

COCINA DE REGIMEN PARA ENFERMOS DIABETICOS Y DEL APARATO DIGESTIVO

SERVICIO ESPECIAL DE PARTOS

## AGUA MINERAL Vichy Catalán

Estómago, Hígado, Bazo, Reumatismo, Diabetes etc

## Consultorio Jurídico-Administrativo

Maximiliano Darías Montesino-Leopoldo Díaz González

ABOGADOS

Consulta diaria en La Laguna, de 9 a 12 y de 2 a 5 ANCHIETA, 34

Francisco Suárez Hernández

MEDICO

Especialista en enfermedades de los riñones y de las vías urinarias.

CONSULTA: Lunes, miércoles y viernes, de 10 a 12; martes, jueves y sábados, de 3 a 5.

Fernán Galán, 48, principal.

Teléfono 712

Una visita a Unión Radio  
Los empresarios cinematográficos de España y los críticos de cine de los periódicos madrileños que asisten a las pruebas de las películas que distribuirá en la próxima temporada Filmófono, visitaron la emisora y los estudios de Unión Radio, donde fueron obsequiados, después de su visita, con un cocktail.

Durante la visita a los estudios de Unión Radio charlaron algunos de los empresarios con el crítico de cine de la emisora y expresaron su firme creencia en los progresos de la cinematografía y en la cuidadosa selección que realiza Filmófono, algunas de cuyas películas como "El pequeño Rey", "Volga en llamas", "Guillermo Tell" y otras fueron muy celebradas y obtendrán rotundos éxitos.

### Radiodifusión portuguesa

La emisora de Lisboa, que trabaja con 20 kilowatios de potencia y que se escucha perfectamente en Madrid, ha dado comienzo a sus emisiones regulares. En el acto inaugural el Gobierno portugués anunció que se mostraría muy severo para la percepción de la tasa sobre los receptores.

El Gobierno, con objeto de descubrir a los radioyentes clandestinos, ha acordado utilizar los servicios de los funcionarios postales, de la Policía y de los soldados de la guardia nacional, a quienes ha autorizado a realizar pesquisas domiciliarias y una vez descubiertos los defraudadores invitarles a pagar el impuesto establecido; en caso de que no atiendan el requerimiento están facultados a denunciarlos a los Tribunales.

Sobre el importe de las multas cuya cuantía es de cien a mil escudos, el empleado percibe una recompensa del 25 por 100.

En breve se promulgará una ley que protegerá al oyente contra los ruidos parásitos. La emisora portuguesa radia con una longitud de onda de 476,9 metros.

### Teatro radiofónico

Unión Radio prepara una serie de importantes estrenos radiofónicos de los escritores más brillantes. En la temporada última hemos tenido ocasión de oír notables composiciones en las que se ha llegado casi a lograr la forma radiofónica en la emisión de teatro por radio.

Es de esperar que la práctica y la experiencia adquirida en las anteriores temporadas sirvan para la próxima para lograr obras definitivas que perduren en los estudios radiofónicos.

### Estaciones australianas

El Gobierno australiano tiene firmado un contrato para la entrega e instalación de tres nuevas emisoras regionales, cuyo emplazamiento radicará en Katanning, Australia Occidental, en Nihil, Victoria Occidental y en Dubbo, Centro de Nueva York y Gales del Sur. Las tres citadas emisoras tendrán una potencia de 10 kilowatios, que podrá ser aumentada a 60.

LA PELUQUERIA FRANCESA tiene el gusto de participar a su distinguida clientela que inaugurada la Sucursal de La Laguna serán atendidas esmeradamente, según costumbre de la casa, los martes, jueves y sábados.—Calle de la Carrera 19

Anuncie usted en GACETA DE TENERIFE

## Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de valores

Vendos de garantía en 31 de Diciembre de 1933

PESETAS 152.873.940'39

Pagado a los asegurados en el año 1933

PESETAS 13.395.056'92

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados

PESETAS 220.021.995'81

Consejo social: Rambla de Cataluña, 18.—BARCELONA

Sucursal en MADRID: Calle de Alcalá, 25

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA

Delegaciones en todas las capitales de España.—Agencias en todas las poblaciones de importancia

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros



## BANCO HISPANO AMERICANO

MADRID

PLAZA DE CANALEJAS NUMERO 1

Capital autorizado ... .. 500.000.000 pesetas  
Capital desembolsado ... .. 100.000.000 "  
Reservas ... .. 50.000.000 "

SUCURSAL EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Calle del Doctor Comenge números 6 y 8.—Teléfono números 641, 642 y 643.—Apartado de Correos, 160.—Estación telegráfica Hispano

### TIPOS DE INTERES

Desde el 1 de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

#### 1. CUENTAS CORRIENTES:

A la vista ... .. 4 por 100 anual

#### 2. OPERACIONES DE AHORRO:

Imposiciones

Imposiciones a plazo de 3 meses 3% anual

Imposiciones a 6 meses ... .. 3'50% "

Imposiciones a 12 meses o más 4% "

Registrar para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

## AHORRO

—: LIBRETAS DE AHORRO —:

—: CUENTAS DE AHORRO —:

—: AHORRO INFANTIL —:

—: AHORRO A PLAZO FIJO —:

BUCHAS. — TRANSFERENCIAS.

¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PÍDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

### UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA INOCENCIO GARCIA FEO, 6

GUIMAR PLAZA DE LA IGLESIA, 7

ICOD SAN AGUSTIN, 6



## HUESPEDES DISTINGUIDOS

# Mañana llegará a esta capital el alcaide y alcaldesa de Liverpool

## LOS ACTOS QUE SE CELEBRARÁN EN SU HONOR

Como se ha anunciado, mañana, jueves, por la mañana llegará a esta capital, a bordo del vapor inglés "Alca", el alcaide de Liverpool, Mr. Strong, a quien acompaña su señora esposa y su hijo político.

La Comisión organizadora del homenaje en honor del alcaide y alcaldesa de Liverpool, ha ultimado ya el programa de los actos que se celebrarán durante su estancia en esta capital.

El jueves, a las nueve de la mañana se efectuará el desembarco por la marquesina del muelle, esperándole las autoridades y representaciones oficiales y de diferentes sociedades.

Seguidamente se trasladará la comitiva al Ayuntamiento, donde a las nueve y media se celebrará una recepción en honor de los distinguidos huéspedes, seguido de desayuno que les ofrece la Corporación municipal.

A las tres de la tarde se efectuará una excursión al Campo de Golf, donde se jugará una partida en su honor.

A las cinco de la tarde, se servirá en el mismo campo un té, que les ofrecerán los directivos del Golf Club.

Seguidamente se regresa a esta capital, visitando el Casino, donde la Junta directiva los obsequiará con un champagne de honor.

A las ocho de la noche, se servirá una comida en el Hotel Pino de Oro, que les ofrecerá el Rotary Club.

En los jardines del Hotel Pino de Oro, de esta capital, se celebrará a las nueve y media de la noche, una fiesta en honor de Mr. Strong y sus acompañantes, a la que asistirán la colonia Inglesa, turistas del vapor "Alca" y autoridades.

Con tal motivo la Masa Coral Tinerifeña hará unas exhibiciones de cantos y bailes regionales.

El mismo día, a la una y media, la Casa Yeoward ofrecerá un almuerzo en honor de Mr. Strong y sus acompañantes, con asistencia de las autoridades, a bordo del vapor "Alca".

A las doce de la noche del referido jueves embarcará Mr. Strong con dirección a Las Palmas.

El sábado, por la mañana regresará al Puerto de la Cruz.

En el Hotel Pino de Oro se servirá un banquete que le ofrecerá el Cabildo Insular a la una y media de la tarde.

A las cuatro y media de la tarde se verificará una fiesta deportiva en el Stadium, en honor de los distinguidos huéspedes.

En la misma noche seguirán viaje de regreso con dirección a Liverpool.

## EN ESTA CAPITAL Y EN LAS ISLAS

# CRÓNICA DE SUCESOS

### Amenazas de muerte

La Guardia civil de Icod ha detenido a Zenón Méndez Pérez, natural de La Guancha por haber amenazado de muerte con un cuchillo de grandes dimensiones dentro de su domicilio, a una cuñada suya llamada Teodora Hernández Pérez, cuando Zenón maltrataba de obra a su esposa Celia Hernández Pérez. A esta la causó varias contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo y dos heridas de carácter leve en la mano izquierda, producidas con arma cortante, en el momento en que la desventurada esposa se refugiaba, llena de temor, en el domicilio de su citada hermana.

### Detención por homicidio frustrado

Una pareja de la Guardia civil, de servicio en el caserío de la Cruz Santa, del término del Realejo-alto, con motivo de los festejos que se celebraban en el mismo, detuvo al vecino de dicho lugar, Antonio García Lorenzo (a) Antonio el de la Chillona, de 45 años de edad y de estado casado, como autor del homicidio frustrado en la persona de Luis Méndez, de 25 años de edad, casado, jornalero y domiciliado en el lugar conocido por Toscas de Romero.

Ambos individuos cuestionaron por el hecho de haberle lanzado el primero al otro un cubo de agua.

**SILLAS USADAS.**—Se venden ocho sillas de roble, por 100 pesetas el juego.

Informes: Méndez Núñez, 20.

a la cabeza, hace de esto unos tres meses, motivo por el cual, en la ocasión presente, el Antonio esgrimió un cuchillo que llevaba con intención de apuñalar a su contrincante, y si no logró su propósito fué debido a la oportuna intervención de José Díaz, vecino de Palo Blanco, que coincidió en pasar por el lugar de la disputa.

De este asunto tiene conocimiento el Juzgado de Instrucción, que ha empezado a instruir las oportunas diligencias.

### Joven atropellada por un automóvil

En el kilómetro 7 de la carretera general del Norte, fué atropellada por el automóvil número 4,745 que conducía Manuel Jordán Peraza, la joven de 18 años de edad, Matilde Gutiérrez González, vecina de aquella ciudad.

El accidente ocurrió en la siguiente forma según declaración de la citada joven:

Cuando la joven se dirigía a su domicilio, trató de desviarse de un automóvil que marchaba en dirección contraria, sin advertir que otro vehículo venía detrás de ella, que fué el que la atropelló causándole heridas de poca importancia.

### Joven que perece ahogada en una charca

El lunes, por la tarde ocurrió un lamentable suceso en una finca de Ventoso, que costó la vida a la joven de 16 años de edad, María Rodríguez Vargas, natural de Guía

de Isora, que vivía con sus padres en una de las dependencias de la citada finca de Ventoso, propiedad de don Luis Díaz Malleo.

Según referencias de algunas personas que habitan en aquel lugar, María se dirigió a una charca que dista unos cuantos metros de su casa, con intención de sacar agua para lavar ropa.

Subió la joven al muro de la charca, y bien por sufrir un síncope o porque resbalara, cayó al agua.

Cuando ocurrió el accidente los padres de la desgraciada muchacha no estaban en la finca, por haber marchado a sus ocupaciones después de almorzar. Sólo estaban en la casa tres niños de corta edad, hermanos de María, que no advirtieron la tragedia que se estaba desarrollando.

A las cuatro y media regresó la madre de la muchacha, y al verla, preguntó a diversos vecinos y realizó infructuosas indagaciones en su busca.

Después de muchas pesquisas, un vecino se asomó a la charca y vió flotando una cubo y una toalla, lo que dejaba entrever que allí había ocurrido una desgracia. Los vecinos de la infortunada familia comenzaron con diligencia a efectuar los trabajos de auxilio. La charca fué vaciada y al fin se pudo extraer el cadáver de la joven. La escena que se desarrolló fué en extremo dolorosa.

El juez accidental de Instrucción, señor Doblado, se personó inmediatamente en el lugar del suceso. Hoy a los once le fué practicada la autopsia al cadáver de la desventurada María Rodríguez Vargas.

### Dos quemados

Ayer fueron asistidos en la Casa de Socorro, el joven Juan Lucas Campos, de 16 años de edad, domiciliado en Miraflores, 10; y el niño de 2 años de edad, Daniel Hernández, que habita en San Francisco de Paula, 14.

Ambos presentaban diferentes quemaduras en distintas partes del cuerpo, los cuales le fueron producidas por haberle caído, al primero, agua caliente; y al segundo, al encender fósforos.

### Se cae, hiriéndose

En la mañana de ayer, cuando salía de su domicilio, sito en la calle de Miraflores, el niño Fernando José, de 2 años de edad, tuvo la desgracia de caer, dándose un golpe contra una piedra del pavimento de la calle.

Un guardia municipal lo condujo a la Casa de Socorro, donde se le apreció una herida contusa en la región superciliar izquierda y otra herida de igual naturaleza en la región superciliar derecha, calificándose su estado de pronóstico leve, salvo complicaciones.

### Le estalla un cohete en la mano

El niño Francisco Peña Acosta, de 14 años de edad, con domicilio en el barrio del Perú se encontraba ayer jugando con un cohete, al que prendió fuego con una cerilla.

El cohete le hizo explosión en la mano izquierda, hiriéndole.

En la Casa de Socorro, donde recibió asistencia, fué curado de heridas contusa en dicha mano, calificadas de pronóstico leve, salvo complicaciones.

### Cae desde una escalera

Ayer, a mediodía, ingresó en la Casa de Socorro el joven Antonio García Martín, de 25 años de edad, que vive en el Hotel Madrid.

Presentaba una herida contusa, con intensa contusión, en el pie derecho, que se produjo al caer desde una escalera.

Según el diagnóstico médico,

## Cabildo Insular

### El refugio del Llano de Maja

El Ayuntamiento de la Orotava ha acordado ceder al Cabildo Insular la ladera de la "Montañeta de Abreu", en el Llano de Maja, para construir en dicho lugar un refugio para el turismo.

Como se sabe, para esta obra ha consignado el Patronato Nacional de Turismo 50.000 pesetas.

El acuerdo del Municipio de la Orotava facilita grandemente la realización del proyecto.

### El refugio de Altavista

Ayer regresó del Teide el consejero don Fernando Franquet, a quien la Comisión Gestora del Cabildo designó para la recepción provisional de las obras que se han llevado a cabo en el refugio de Altavista que ha pasado a ser propiedad del Cabildo.

El señor Franquet informó a los periodistas que en dicho refugio se han introducido reformas importantes, habiéndose construido un salon-comedor, con cocina económica, que mide 8 por cuatro metros.

El Cabildo ha invertido en las obras realizadas en el refugio de Altavista 5.000 pesetas.

Para el cuidado y vigilancia del mismo, se ha nombrado un guarda, que prestará servicio permanentemente.

### Entrega de la pista de Fañavé

Ha sido designado el consejero don Matías Molina para recibir provisionalmente las obras de construcción de la pista de Fañavé, en Adeje.

### Expropiación de una casa en la Avenida

Por la Presidencia del Cabildo se vienen ultimando las negociaciones para la expropiación de una casa situada en la Avenida Marítima, junto a los antiguos almacenes de los señores Cory, en el solar donde existe el proyecto de construir la Casa de Correos.

### La PELUQUERIA FRANCESA tiene el gusto de participar a su numerosa y distinguida clientela que muy en breve inaugurará una Sucursal en LA LAGUNA, calle de la CARRERA, 19.

dicha herida es de carácter leve, salvo complicaciones.

### Otras caídas

También ayer fueron curados en dicho centro la niña Julia Rodríguez Pestano, de 9 años de edad, con domicilio en la calle de San Sebastián y el niño José Martín, de tres, que vive en la calle de Porlier.

Presentaba la primera una herida contusa en la rodilla derecha y el menor una herida contusa en la región occipital, que se produjeron al caerse.

El estado de ambos niños es de pronóstico leve.

### Accidente casual

En su domicilio, sito en la calle de la Noria Alta, 26, sufrió ayer un accidente, la niña Blanca Viera Meneses, de 7 años de edad.

Se ocasionó dos heridas contusas, con pequeño colgajo, en el antebrazo derecho, calificándose su estado de pronóstico leve, salvo complicaciones.

### Un joven herido

El joven José de León, de 15 años de edad, que vive en el barrio de La Alegría, fué asistido ayer en la casa Socorro de una herida punzante en el pie izquierdo, que se produjo casualmente, con un clavo.

## Entradas y salidas de vapores

# Nuestro puerto

### VAPORES LLEGADOS AYER

"Betancuria", noruego, de 1302 toneladas, procedente de Londres y Las Palmas, con carga general y 6 pasajeros en tránsito; consignado a Rodríguez López.

"Gomera", español, de 258 toneladas, procedente de Las Palmas, con carga general y 22 pasajeros para este puerto; consignado a M. Cruz.

"Bañaderos", noruego, de 1257 toneladas, procedente de Las Palmas, con 5 pasajeros en tránsito; consignado a Rodríguez López.

"Santa Brígida", español, de 114 toneladas, procedente de San Sebastián de la Gomera, con frutos; consignado a Padrón.

"Santa Elena", español, de 148 toneladas, procedente de Garachico, con frutos; consignado a Rodríguez López.

"Darro", español, de 1433 toneladas, procedente de Marsella, Casablanca y Las Palmas, con carga general; consignado a Ledesma.

### VELEROS LLEGADOS AYER

"Jaime", balandro español, de la pesca.

"Concepción Fernández", balandro español, de la pesca.

"Pesquerías Canarias", de Puerto de la Cruz, en lastre.

"Nemesia Llombet", balandro español, de la pesca.

"Río de Oro", balandro español, de Río de Oro, con pescado.

"Evarista", pailebot español, de la pesca.

### VAPORES DESPACHADOS AYER

"Isla de Gran Canaria", español, para Cádiz y Barcelona; "Gomera", español, para San Sebastián de la Gomera; "Betancuria", noruego, para Londres; "Bañaderos", noruego, para Dieppe; "Donau", remolcador holandés, para Rotterdam.

### VELEROS DESPACHADOS AYER

"Progreso", pailebot español, para la pesca; "Pesquerías Canarias", pailebot español, para la pesca.

### VAPORES ATRACADOS AL NUELLE

En el día de ayer se hallaban atracados al dique muelle-Sur, los siguientes vapores:

"Gomera", español, efectuando operaciones de carga y descarga.

"Betancuria", noruego, tomando frutos para Londrese.

"Isla de Gran Canaria", español, cargando frutos para Cádiz y Barcelona.

"Bañaderos", noruego, tomando frutos para Dieppe.

"Darro", español, descargando mercancías y tomando frutos para Marsella.

"British Star", inglés, descargando aceite crudo.

## Observatorio municipal

### EL TIEMPO: Día 14 de Agosto

Temperatura máxima, 28,1.

Temperatura mínima, 20,2.

Humedad relativa media, 51 centésimas.

Dirección dominante del viento, N.

Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 114 km.

Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 7,4 mm.

Precipitación acuosa, 0,0 mm.

Estado general del cielo, despejado.

Estado general del mar, rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

# SERVICIO TELEGRAFICO INFORMACIÓN NACIONAL Y EXTRANJERA

## En el Consejo de ministros celebrado ayer se trata del problema vasco

### El anunciado proyecto del ministro de la Guerra se refiere al derribo del Ministerio, para construir otro nuevo

### Se traslada a Sevilla el cadáver del diestro Sánchez Mejías

### Circulan rumores acerca de una movilización, pero el ministro dice que se trata de unas prácticas

### Llega a Poertschach la ex-Reina D.<sup>a</sup> Victoria acompañada del ex-Príncipe de Asturias

### El entierro del ex-Infante Don Gonzalo se verificará hoy en Poertschach

## El Consejo de ministros celebrado ayer en la Presidencia

### REFERENCIA DE LO TRATADO EN LA REUNION

Madrid 14 1745.—En la Presidencia se reunieron esta mañana los ministros en Consejo.

Según la nota oficiosa facilitada a la Prensa con la referencia de lo tratado en el Consejo, los señores Villalobos, Del Río y Estadella dieron cuenta del viaje que realizó el Jefe del Estado a Galicia.

El Gobierno se congratuló del éxito del viaje.

El titular de Gobernación, señor Salazar Alonso, informó a sus compañeros del conflicto planteado en las provincias vascongadas.

Hizo elogios de aquellos Ayuntamientos, en la mayoría de los cuales acataron las disposiciones del Poder, no celebrando elecciones.

Se acordó no resolver nada acerca del impuesto de la renta mientras no se constituyan las Diputaciones Forales.

El Gobierno ha decidido que se constituyan dichas Diputaciones antes de un plazo de tres meses, acordando en toda España la exacción voluntaria del impuesto.

El ministro de Marina dió cuenta del viaje que últimamente efectuó a Portugal, del cual se muestra muy bien impresionado.

Se aprobaron varios decretos, entre los cuales figura uno designando la Comisión Mixta del Estado y el Municipio Barcelonés que ha de entender en la resolución del problema de las cargas de la Exposición Universal.

Del Ministerio de la Gobernación se autorizó al Ayuntamiento de Sevilla para concertar operaciones de crédito y revisar el empréstito concertado con el Banco de Crédito Local, designándose la Comisión respectiva.

En cuanto al Ministerio de Instrucción Pública se aprobó el proyecto decreto que afecta a los ayudantes de escuelas normales.

Del Ministerio de Obras Públicas se autorizó a la Junta de Obras del Puerto de La Luz para emitir un empréstito de tres millones de pesetas.

Con referencia al Ministerio de Hacienda se aprobó una disposición estableciendo el pago directo por contribuyentes de las cuotas del impuesto sobre la renta.

Se conceden tres meses de período voluntario.

### EMPRESTITO PARA LAS OBRAS DEL CANAL DE LOZOYA

El ministro de Obras Públicas, señor Guerra del Río, hablando con los periodistas a la salida del Consejo, se refirió al empréstito concedido para las obras del Canal de Lozoya, que asciende a cien millones, diciendo que en esto el Gobierno no busca méritos, sino un deseo de colaborar con las Juntas administrativas de los Canales, las cuales están integradas por personas de distinta ideología política, como lo son el exconde del Valle de Fuchil y el señor Saborit.

### EL NUEVO PLAN DE ESTUDIOS

El titular de Instrucción Pública, hablando también con los informadores, manifestó que en el Consejo del próximo martes expondrá a sus compañeros el decreto relacionado con los exámenes y el nuevo plan de estudios.

### TRATADO COMERCIAL CON LA ARGENTINA

El ministro de Marina dijo a la salida del Consejo que se había acordado el nombramiento de las personas que integrarán la comisión que marchará a la Argentina.

### ACCION POPULAR AGRARIA

Villa de la Orotava

### CONVOCATORIA

El Comité de Acción Popular de esta villa de la Orotava, siempre dispuesto a la defensa de la Agricultura, base de la economía del país, reconociendo que es imprescindible señalar un cauce eficaz y armónico para la salvación de la riqueza agrícola, convoca a Asamblea general, para el día 19 del actual (domingo), a las cuatro de la tarde, con objeto de que se aporten iniciativas y normas encaminadas a la solución de tan vitalísimo problema.

Orotava, 9 de Agosto de 1934.—El secretario, A. Santos.—V.º B.º El presidente accidental, I. García.

na, para negociar un tratado comercial.

### PARA RESOLVER LA SITUACION DEL AYUNTAMIENTO DE SEVILLA

El ministro de Hacienda, señor Marraco, confirmó a la salida del Consejo que se trató del decreto mediante el cual se resolverá la situación económica del Ayuntamiento de Sevilla.

### UN PROYECTO DE MOVILIZACION

Los periodistas interrogaron al ministro de la Guerra acerca del proyecto de movilización de que habla el periódico "El Socialista". Contestó que se trata de hacer un ensayo, pero sin que ello signifique que haya estado de alarma.

Estima el ministro necesario hacer unos ensayos de movilización para efectuar unas maniobras militares y prácticas, pues de lo contrario, sería mejor desmilitarizar al país.

Agregó que esta movilización no significa propósitos bélicos, ni que el país esté en un momento difícil.

### DERRIBO DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

El ministro de la Guerra entregó a los periodistas el proyecto de que había hablado días pasados, que tanto interés por conocerlo despertó, haciéndose miles de cálculas.

Los informadores quedaron defraudados, pues se trata únicamente de derribar el Ministerio de la Guerra, para construir otro edificio nuevo, movilizándose 50 millones de pesetas.

### NUEVOS DETALLES DE LO TRATADO EN CONSEJO

Madrid 15 2'45.—En el Consejo de ministros celebrado hoy, el ministro de la Gobernación informó acerca de las incidencias habidas con motivo del conflicto vasco.

Trató luego de la exacción del impuesto sobre rentas aplicable a las vascongadas.

En un principio se pensó que el Consejo estudiará las líneas generales del decreto, que como fórmula provisional propuso el señor Ma-

rraco, pero se desechó, porque después del éxito obtenido por el Gobierno impidiendo las elecciones, la medida agraria es cuestión consiguiente.

Los ministros decidieron favorecer onnmodamente la constitución de las Diputaciones forales.

Luego, las Diputaciones y el Gobierno dictarán las normas para la exacción, recogiendo las aspiraciones vascas.

Otro de los asuntos interesantes que se trató fué lo relacionado con la situación económica de Sevilla.

Se autorizó al ministro de la Gobernación para que redacte un decreto en el que se den facilidades, momentáneamente, a fin de disminuir en algo las cargas municipales, hasta tanto las Cortes resuelvan definitivamente.

El ministro de Instrucción Pública anticipó la noticia de que en el próximo Consejo expondría con toda amplitud los proyectos que ha redactado y que se refieren a la reforma de la segunda enseñanza.

Al entregar el ministro de la Guerra a los periodistas el proyecto relacionado con la demolición del Palacio de Buenavista, se habló con respecto a los rumores que circulan de que en breve se efectuará una movilización.

El señor Hidalgo contestó que había algo de eso, pero sin las tendencias que se le atribuyen al asunto.

Lo que pasa—dijo—es que el Ejército, si ha de ser eficiente, precisa de armamentos, organización y preparación, pues de lo contrario, no debe existir.

### Fuera de España EL PAPA ENCIENDE EL FARO DE MESINA

Madrid 14 14'35.—Comunican de Roma que el Papa ha encendido mediante una radio las lámparas de la estación del Faro de Mesina.

### HUELGUISTAS DETENIDOS

Dicen de la Habana que cincuenta huelguistas del servicio especial postal, han sido detenidos.

### CENTRO ATACADO

El Centro del partido A B C, de Luyano, ha sido atacado por varios grupos.

Se supone que los atacantes pertenecen a la Policía secreta.

### EN PARIS GANA UN EQUIPO ESPAÑOL DE FUTBOL

De París dan cuenta de que ayer contendieron en Híbril el equipo español obrero de fútbol y el equipo del Sarre.

Triunfaron los jugadores españoles, que marcaron cinco tantos contra cuatro de sus contrincantes.

### Nuevos detalles de la muerte del ex-Infante Don Gonzalo BANDERAS A MEDIA ASTA

Madrid 14 1745.—De Viena llegan noticias relacionadas con la muerte del exinfante don Gonzalo, hijo menor de los ex Reyes de España don Alfonso y doña Victoria.

Expresan que en Poertschach ha causado hondo sentimiento el fallecimiento de don Gonzalo.

En algunas casas de esta ciudad ondea la bandera a media asta en señal de duelo.

Agregan que numerosas personalidades firman los albums colocados en la residencia veraniega de los ex Reyes.

Se reciben millares de telegramas de pésame de España y el Extranjero.

La ex familia real se halla apenadísima.

### LLEGA DOÑA VICTORIA

También comunican las anteriores noticias, que procedente de Fontainebleau llegó a Poertschach la ex Reina doña Victoria Eugenia de Battemberg, acompañada del ex Príncipe de Asturias.

Con este motivo se desarrolló una escena sumamente emocionante, mostrándose doña Victoria muy abatida.

### LOS FUNERALES Y EL ENTIERRO

Anuncian igualmente que mañana, miércoles, se celebrarán solemnes funerales en sufragio del alma del ex infante.

También mañana se verificará el entierro, en Poerachach.

### Notas políticas

#### EL PACTO DE SAN SEBASTIAN

Madrid 14 14'15.—Algunos elementos se proponen celebrar el día 17, el aniversario del pacto de San Sebastián.

Se reunirán los diputados vascos y los separatistas catalanes, así como otros diputados autonomistas y los alcaldes de las tres capitales de las provincias vascas y representantes de los partidos de izquierda.

Estos se proponen celebrar al mismo tiempo varias reuniones en relación con el conflicto de los Ayuntamientos.

#### SESION ACCIDENTADA

El Ayuntamiento de Bilbao celebró sesión, no asistiendo los concejales monárquicos.

En cambio asistieron el alcalde y cuatro tenientes de alcalde, que fueron destituidos.

El secretario advierte la ilegalidad de los acuerdos, pero los reunidos acuerdan pedir la destitución del gobernador civil. Al salir los concejales fueron

**THE ENGLISH SCHOOL**  
WILL BE OPENED AT 5, MENDEZ NUÑEZ, SANTA CRUZ DE TENERIFFE, ON OCTOBER 15 15 TH. 1934 FOR BOYS AND GIRLS UNDER 15. SPECIAL KINDERGARTEN FOR CHILDREN FROM 3 TO 5. FOR FURTHER PARTICULARS APPLY TO THE HEADMASTER, MR. CECIL N. DE TRAFFORD AT ABOVE ADDRESS.  
EL COLEGIO INGLES, MENDEZ NUÑEZ NUMERO 5 (SANTA CRUZ DE TENERIFE), ABRIRA EL DIA 5 DE OCTUBRE 1934. ACEPTA ALUMNOS DE AMBOS SEXOS HASTA LA EDAD DE 15 AÑOS. KINDERGARTEN PARA PARVULOS DE 3 A 6 AÑOS. PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE AL DIRECTOR MR. CECIL N. DE TRAFFORD (MENDEZ NUÑEZ, 5.)

aclamados por grupos de correccionarios, pero los guardias de Asalto dieron una carga en el Paseo del Arenal, resultando varios lesionados.

Entre éstos se encuentra el concejal socialista, don Santiago Aznar.

#### COLGADURAS FASCISTAS

En el Ateneo de Jerez de la Frontera irrumpió un numeroso grupo de obreros y estudiantes fascistas, los cuales, dando vivas a España y a Primo de Rivera, se asomaron a los balcones, colocando colgaduras con los emblemas de Falange Española.

Los socios del Ateneo, en su mayoría de extrema derecha, coadyuvaron a la obra, pero acudió la Policía, que practicó una detención.

El joven detenido saludó a los guardias con el brazo en alto, dando un estentóreo viva al fascio.

#### BANQUETE A UN VOCAL DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

En Albacete se celebró anoche un banquete de homenaje a don Francisco Mátquez, vocal del Tribunal de Garantías.

Asistió el ministro de Marina señor Rocha, el cual pronunció un discurso, diciendo que el Gobierno mantendrá el orden público, salvando el prestigio del Tribunal de Garantías, asegurando que si llegaran a triunfar las izquierdas, éstas conseguirían sólo derrumbar la República.

#### EL SR. GIL ROBLES LLEGA A SAN SEBASTIAN, NO HACIENDO MANIFESTACIONES

Madrid 15 1'45.—El señor Gil Robles ha llegado a San Sebastián, con cuyo motivo fué interrogado por los periodistas, pero se reservó hacer manifestaciones políticas de ninguna clase.

Los íntimos del señor Gil Robles han desmentido la noticia que ha circulado dando como cierto que unos treinta diputados cedidos habían sido convocados por el señor Oriol, a fin de reunirse para acordar separarse del partido.

El diputado señor Salmón ha manifestado que la próxima reunión que se celebrará en Totana, Murcia, es una de las tantas Asambleas que organiza Acción Popular.

En cuanto al monarquismo que se le atribuye, dijo que carecía de fundamento.

#### Noticias de Cataluña

##### UN NIÑO DE DIEZ AÑOS, JEFE DE UNA BANDA DE ATRACADORES

Madrid 14 14'15.—En Barcelona, la Policía ha detenido al niño de diez años José Soler, jefe de una banda de atracadores que se dedicaba a robar ropas y comestibles, obligando a poner los brazos en alto a los empleados con una pistola de juguete.

##### COLGADURAS MONARQUICAS

En Vich, numerosos vecinos pusieron en sus casas la bandera tricolor con inscripciones monárquicas.

A todos se les multó con 500 pesetas.

##### DETENCION DE ESTAFADORES

Madrid 14 17'45.—De Barcelona participan que la Policía ha detenido a Juan Soliva y a José Beltrán.

Estos sujetos, valiéndose de unos documentos de que eran portadores, haciendo ver que procedían del Patriarcado católico sirio, se dedicaban a obtener cantidades de

las Comunidades religiosas y de las personas católicas.

Se calculan en más de 20 mil pesetas lo que llevaban recaudado por este procedimiento.

#### LA IZQUIERDA REPUBLICANA SE IDENTIFICA CON LA REGION VASCA

También expresan de Barcelona que el Comité Ejecutivo de la Izquierda Republicana ha facilitado una nota en la cual hace público que están identificados con la región vasca.

Acordaron protestar de las palabras pronunciadas por el gobernador de Vizcaya, que consideran ofensivas para la memoria del señor Maciá.

#### DISPOSICIONES OFICIALES

##### SOBRE ARMAS Y EXPLOSIVOS

Madrid 14 14'15.—La "Gaceta" publica una orden creando una Comisión que estudie, coordine y modifique lo legislado sobre armas, explosivos y cartuchos, ampliándose a dos meses el plazo de declaración de aquellos que posean armas sin la debida documentación.

#### Interesantes declaraciones del ministro de la Gobernación

##### SOLO DESEA SERVIR A LA PATRIA Y A LA REPUBLICA

Madrid 15 1'45.—El titular de Gobernación, señor Salazar Alonso ha hecho algunas declaraciones, contestando a una interviú que le hizo un periodista, en relación a algunas cuestiones de actualidad.

Se duele el señor Salazar Alonso de las caricaturas con que lo presentan, pues se le considera cruel, sanguinario y enemigo de las libertades, así como un ignorante en derecho.

Dijo que él sólo desea servir a la Patria y a la República.

Afirmó que desde el año 1914 se halla completamente adaptado al partido del señor Lerroux.

Estima que el señor Martínez Barrio se equivocó en su actuación política, creyendo que es inútil que pretenda eliminar del Gobierno al señor Lerroux, que realiza la obra más consoladora para la República.

Dice que es lamentable la pasión política, pues hace desconocer los valores y aniquila los sentimientos, cosa que estima le ocurre al señor Martínez Barrio, el cual tanto vituperó la política de Azaña y a su Gobierno.

Los informadores le dijeron que se hablaba mucho del decoro político, del cual carecía él.

—Quienes intrigan cerca del señor Alcalá Zamora—dijo—, lo hacen inútilmente, dado su escrupuloso constitucionalismo.

Ignora si nos hallamos ante acontecimientos políticos.

Personalmente, desea dejar el Ministerio, pero políticamente, el señor Samper marca las trayectorias.

Terminó el señor Salazar Alonso sus declaraciones condenando los rumores que circulan acerca de una revolución, pues cree que con ello se heriría mortalmente al país.

#### Antonio Oramas

##### ABOGADO

Consulta durante el verano solamente los LUNES, MIÉRCOLES y VIERNES, de 9 a 1.

Villalba Hervás, 25. Teléfono 909.

##### Lea usted

GACETA DE TENERIFE

#### La muerte del diestro Ignacio Sánchez Mejías

SE EMBALSAMA EL CADAVER.—Madrid 14 17'45.—El cadáver del malogrado torero Ignacio Sánchez Mejías ha sido embalsamado por el doctor Crespo.

Por la Clínica continúa el desfile de personas, destacándose numerosos toreros, apoderados y amigos y admiradores del diestro.

También se reciben infinidad de telegramas y telefonemas de pésame, especialmente de Sevilla.

EL TRASLADO DEL CADAVER.—Se ha decidido que esta tarde se traslade el cadáver a Sevilla, para depositarlo en el mausoleo de Joselito.

En la capital sevillana ha causado hondo sentimiento la muerte de Sánchez Mejías, esperándose que el entierro constituya una verdadera manifestación de duelo.

#### SE TRASLADAN LOS RESTOS A SEVILLA

Madrid 15 2'40.—Esta mañana se verificó el traslado de los restos de Sánchez Mejías a Sevilla.

El cortejo lo constituía una gran concurrencia, figurando numerosos, toreros, apoderados, periodistas, personalidades y numeroso público de todas las clases sociales.

Una muchedumbre invadía las calles por donde había de pasar la comitiva fúnebre.

El féretro conteniendo los restos del diestro fué sacado a hombros por varios toreros.

Organizada la comitiva se trasladó el cadáver a la estación de Andalucía, colocándose en el tren expreso de Sevilla.

Se recibieron numerosas coronas, que ocupaban dos coches, que seguían a la comitiva.

Una de ellas se la dedicaba su hermano político Rafael Gómez "El Gallo".

Asistió el Clero con cruz alzada, cantándose un responso.

#### EN SEVILLA

De Sevilla participan que existen numerosísimas coronas dedicadas al diestro Sánchez Mejías.

Agregan que el entierro promete constituir una verdadera manifestación de duelo.

Se dice que concurrirá el general Sanjurjo, que era gran amigo del torero fallecido.

#### Varias noticias

##### ESTADO DEL TIEMPO

Madrid 14 14'15.—Tiempo probable. En Galicia y Cantabria hay vientos del cuarto cuadrante, aguas y marejada.

En Cataluña, Levante y Baleares, el cielo está nuboso.

En el resto de España hay buen tiempo.

Temperatura: máxima, con 36 grados, en Cáceres, Sevilla y Córdoba.

Mínima, con siete grados, en Segovia.

##### HERIDOS EN UNA EXPLOSION

Han sido trasladados a Pontevedra desde Caldas de los Reyes, los hermanos Raimundo y Ricardo Caldas, que resultaron gravemente heridos en la explosión ocurrida en un taller de pirotecnia.

Entre los escombros se encontró muerto a Francisco Abelleira.

##### AGRESION A UN GUARDIA

En la plaza del pueblo granadino de Fonelas, escandalizaban unos mozalbetes.

Un guardia les llamó la atención, pero los mozalbetes, lejos de hacerle caso, arrojaron el escándalo e insultaron y agredieron de

tal modo al guardia, que éste no ha podido declarar.

El guardia se llama Manuel Hermoso.

#### MITIN SINDICALISTA SUSPENDIDO

En el Monumental Cinema, de Sevilla, se celebró un mitin sindicalista.

Los oradores atacaron con adjetivos gruesos a los comunistas, al Gobierno y al delegado de la autoridad, el cual suspendió el acto ordenando la detención de los oradores Melchor Rodríguez y otro apellidado Margalét.

#### DIESTRO GRAVÍSIMAMENTE HERIDO

En Castrourdiales tuvo lugar una novillada.

El espada Anselmo Machado fué alcanzado por un toro, que le rompió el intestino.

Se desespera de poder salvar al herido.

#### INCENDIO EN UNA ERA

Madrid 14 17'45.—Según participan de Salamanca, en la Dehesa Las Posadillas, situada en término de Sahugo, se produjo un incendio en una era.

En esta se hallaban cuatro muchachos que dormían, salvándose del fuego milagrosamente.

Las pérdidas ocasionadas son de bastante consideración.

Se cree que el fuego ha sido intencionado, tratándose de una venganza.

#### POLICIAS NACIONAL SOCIALISTAS, AHORCADOS

Se reciben noticias de Viena participando que han sido ahorcados cuatro policías nacional socialistas, los cuales parece se ha comprobado que tomaron parte en el golpe a la Cancillería del 25 de Julio último.

#### Ultima hora

##### ATRACO A UN COBRADOR

Madrid 15 2'45.—De Sevilla participan que a la una de la tarde fué víctima de un atraco el cobrador de la Casa Ignacio Contreras, llamado Urbano Lamadrid.

A la citada hora se dirigía Urbano al Banco, a fin de depositar seis mil pesetas en billetes.

Le acompañaban dos mozos, que portaban cinco mil pesetas en plata.

De pronto se les presentaron 5 pistoleros, quienes, pistola en mano, les amenazaron para que les entregaran cuanto dinero llevaban encima.

Como Urbano se resistiera a tal

.....

Faustino Martín Albertos

##### ABOGADO

Consulta durante los meses de verano, de diez y media a doce y media de la mañana, en La Laguna, calle de San Juan número 1, esquina plaza Catedral, teléfono 1.531.

La consulta en Santa Cruz solamente por las tardes, de tres a seis, calle Viera y Clavijo, 26 y 28. Teléfono 247.

#### VENTILADORES ELÉCTRICOS

« SIEMENS »

Vea Vd. el gran surtido en la Exposición

Siemens Industria Eléctrica S. A.

Dr. Comenge, 25

petición, los malhechores dispararon sobre él, hiriéndole en el brazo derecho.

Los pistoleros se abalanzaron sobre el cobrador, arrebatándole los billetes.

Con este motivo se produjo una alarma, que atrajo a varios vecinos al lugar del hecho, dándose entonces a la fuga los atracadores.

Estos dejaron en manos de los mozos los sacos que contenían la plata.

Parece que la Policía sigue una pista segura, y que de un momento a otro serán capturados los pistoleros.

#### EL GOBERNADOR DE VIZCAYA FELICITADO

El gobernador civil de Vizcaya ha recibido numerosas felicitaciones de toda España, con motivo de su actitud enérgica al intervenir en el conflicto vasco.

Dicha autoridad considera el asunto como terminado.

#### AMENAZA DE HUELGA GENERAL EN LAS VASCONGADAS

Informes particulares que se reciben de las Vascongadas, aseguran que como secuela del conflicto planteado, queda la amenaza de una huelga general.

Se anuncia que ésta se declarará el sábado próximo, coincidiendo con la llamada semana grande.

#### ALCALDES SUSPENDIDOS

El gobernador de Guipúzcoa ha manifestado que el juez de Azpeitia había suspendido a los alcaldes de Gabiria y Ezquioga.

Manifestó también que había sido puesto en libertad el alcalde de San Sebastián, aunque queda sujeto a las consecuencias del sumario que se le sigue por el delito de desobediencia.

Agrgó la referida autoridad que el jueves se reunirá la Comisión Interina de Municipios, para tratar de la situación creada después de la elección, y realizar el escrutinio general.

#### EL AYUNTAMIENTO DE VITORIA SE REUNE EN SESION

Se sabe que el Ayuntamiento de Vitoria se ha reunido esta noche en sesión extraordinaria, a fin de proponer la designación de los vocales que han de integrar la Comisión.

El gobernador ha prohibido a que traten de dicho asunto, estando dispuesto a proceder con energía si persiste la negativa.

#### LA IZQUIERDA REPUBLICANA CATALANA SE SOLIDARIZA CON LOS VASCOS

El Comité Ejecutivo de la Izquierda Republicana Catalana se ha constituido en sesión permanente, para estar en contacto con el pueblo Euzkadí, por lo cual se solidariza en sus aspiraciones.

También se proponen protestar contra el gobernador de Bilbao, que injurió la memoria del señor Maciá.

#### A UN COBRADOR LE GOLPEAN LA CABEZA. ROBANDOLE LA CARTERA

En el pueblo de Valls, cuando salía del despacho de la Casa Padro

el cobrador el Banco Comercial de Barcelona, unos malhechores situado sen el pasillo, les salieron al encuentro, golpeándole violentamente la cabeza con una piedra. El cobrador cayó al suelo herido y sin conocimiento, en cuya ocasión los atracadores lo registraron, robándole una cartera, que contenía cuatro mil pesetas, dándose seguidamente a la fuga.

Las gestiones que se han realizado para capturar a los atracadores han resultado hasta ahora infructuosas.

**Bolsa de Madrid**

**Cotizaciones del día 13 de Agosto**

Libras esterlinas, máximo	37'00
Idem mínimo	36'90
Francos franceses, máximo	48'45
Idem mínimo	48'35
Dólares, máximo	7'35
Idem mínimo	7'33
Francos suizos, máximo	329'25
Idem mínimo	239'00
Francos belgas, máximo	34'35
Idem mínimo	34'30
Reichsmark, máximo	2'565
Idem mínimo	2'555

**Gobierno civil**

**Las obras públicas en la Gomera**

El ingeniero de la Junta Administrativa de Obras Públicas, señor Hardisson, comunica al gobernador civil que el proyecto de la travesía de San Sebastián de la Gomera está terminado y en borrador y que se están efectuando los trabajos de delineación y escritura.

En la propuesta del plan adicional que se está redactando y que conocerá el Pleno de la Junta en la sesión de mañana, se incluye dicha obra, para subastarla en el año actual.

El replanteo previo del trozo séptimo de la carretera general de San Sebastián a Vallehermoso está en plena redacción y se terminará el próximo mes.

El proyecto reformado del tramo segundo del trozo quinto de dicha carretera general está despachado e informado favorablemente por la Jefatura de Obras Públicas, encontrándose en la actualidad a informe del inspector general.

Para esta obra se propone en el plan adicional un aumento de crédito de cien mil pesetas.

También se trabaja en el reformado del trozo segundo de la misma carretera.

Para esta obra, que tiene agotada la anualidad, pero que aún le resta por ejecutar 122 mil pesetas del presupuesto aprobado, se incluyen en el plan adicional un aumento de crédito de cien mil pesetas para invertir en el año actual.

**Visita de un diputado**

Ayer conferenció largamente con el señor Malboysón, el diputado a Cortes don Andrés Orozco.

**Destitución de concejales**

El gobernador civil, señor Malboysón, hablando ayer con los periodistas, manifestó que en virtud de expediente gubernativo que se seguía por el Juzgado de Instrucción de la Orotava se ha decretado el procesamiento y destitución de cinco concejales del Ayuntamiento de dicha villa, de filiación socialista.

Entre éstos figura el alcalde.

Ayer se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, tomando

**SELOS DE CAUCHO, SE HACEN EN ESTA IMPRENTA, A LA MAYOR BREVEDAD Y PERFECCION**

**- Cinema Victoria -**

HOY, MIERCOLES 15 DE AGOSTO  
AL AIRE LIBRE

Proyección continua. Doble equipo sonoro sobre Banda "Orpheo Sincronico" y Cronos "Ossa". Último modelo.

A las 8'15, con asientos de primera y segunda clase.

A las 10'15, con asientos de primera clase.

Gran suceso cinematográfico de emoción y belleza. Último día de exhibición, grandioso éxito, de la superproducción Fox de la presente temporada.

**"HOOPLA"**

Interesantísima película de ponderada emoción, con pintorescas escenas de la vida de circo, dirigida por Frank Lloyd, el realizador

de "Cabalgata", teniendo de protagonista a la dinámica estrella Clara Bow, más bella y más atractiva que nunca, en un caso de regeneración por amor, haciendo víctima, de una manera villana, a un joven inexperto, crédulo, con alma infantil y de una sinceridad que encanta, ante la actitud vampírica de su seductora.

Mañana, reaparición, por sólo dos exhibiciones, del popular JOSE MOJICA, en su último éxito "LA MELODIA PROHIBIDA".

**PARQUE VICTORIA**

(LA LAGUNA)

A las 6'30 y a las 9'45

Fulminante estreno cómico por el Charlot femenino Anny Ondra, en el ESTRENO de la original y divertidísima comedia frívola militar, con bellos números musicales y brillantes marchas

"LA HIJA DEL REGIMIENTO"

Deliciosa interpretación de "El diablillo con faldas", Anny Ondra, que se hace pasar por recluta dentro del regimiento, viéndose en casos de verdadero peligro.

Se preparan estupendos programas.

posesión los nuevos concejales designados por el gobernador civil, siendo elegido alcalde un concejal de significación radical.

**Instrucción Pública**

**Sesión del Consejo**

Hoy, miércoles, a las once de la mañana, se reunirá en sesión extraordinaria el Consejo provincial de Primera Enseñanza, con objeto de examinar el expediente de provisión de escuelas nacionales en esta provincia en virtud del concursillo anunciado por la Dirección General para traslado de maestros que sirven escuelas en una misma localidad.

**Las colonias escolares**

Relación de los niños y niñas que forman parte de la segunda expedición de las Colonias escolares de esta capital, que saldrá el viernes próximo para veranear en Teod.

Los escolares deberán estar a las 12 de la mañana en el patio del Gobierno civil, desde donde partirá la expedición.

Niñas.—Carmen Brito León, Guillermina Esteban Pérez, Rosa Hernández Rodríguez, Celia Del Pino Perera, Ilda García García, Adelfina García y Campero, María Luisa Febles, Antonia Montañez Cedrés, Dolores Cañizares, Carmen Núñez, Ramona Rodríguez, María del Carmen Núñez, Pino Ortega Macías, Rosario Martín, Carmen Martín Perdomo, Juana Ramos León, María Isabel Pérez Mesas, Consuelo Damas Marichal, Sara Baute, Josefa Martín y María Díaz.

Niños.—Juan Molina Báez, José Hernández Plasencia, César Rivero, Domingo González, Angel Lemos Hernández, Esteban Febles Díaz, Lorenzo Acosta, Juan Hernández González, Pedro Dorta Avila, Pedro Sánchez Pérez, Ladislao Sánchez, Ceferino Bermejo, Juan Alvarez Cabrera, Andrés Quintero Navarro, Narciso Sacramento Núñez, Silvestre Martín Plasencia, Agustín Cabrera Tapia, Francisco Rivero Aguiar, Juan Bethencourt González, Domingo Núñez Hernández e Isidro García.

**Escuelas en la Gomera**

La inspectora jefe de Primera Enseñanza ha dirigido un escrito al Ayuntamiento de Alajeró (Gomera), participándole que por or-

den ministerial han sido creadas una escuela nacional mixta en el pago de Arguayoda y una escuela de orientación marítima en la Playa de Santiago.

Interesa de aquel Municipio que en un plazo de dos meses proceda a dotar del necesario local y material las nuevas escuelas a fin de elevar a definitiva la creación de las mismas.

También se notifica al alcalde de Mazo haber sido creadas una escuela nacional unitaria de niños y otra de niñas en el casco de aquella villa.

Dicho Ayuntamiento deberá también dotar las nuevas escuelas en un plazo de dos meses, de local y material apropiado, a fin de que dentro del mismo plazo se gire la reglamentaria visita de inspección y se creen definitivamente las nuevas plazas.

**Los locales-escuelas**

La Inspección provincial de Primera Enseñanza se ha dirigido al Consejo local de protección escolar de la ciudad de Tacoronte, interesándole realice las oportunas gestiones cerca del Ayuntamiento de aquella población para que se realicen obras de ampliación y mejora en el local que ocupa la escuela nacional de niñas del barrio de Los Naranjeros, que funciona con deficiencia.

El maestro de la escuela nacional de niños de San Miguel de Geneto, don Andrés Catalá, se ha dirigido a la Inspección interesándose ordene el traslado de su escuela a un nuevo local, por no reunir condiciones el que ocupa actualmente y existir en el mismo para tal fin.

**Ecos de sociedad**

**VIAJES**

En unión de su señora esposa ha regresado de la Península el ingeniero de Minas, nuestro distinguido amigo don Guillermo Gortazar.

Han regresado de Las Palmas don Laureano y don Angel Cruz, este último en unión de su señora esposa e hijo.

De Las Palmas han llegado las señoritas Carmela y Magdalena Cruz.

En unión de su familia ha llegado de Las Palmas don Sebastián

Ascanio, que se propone pasar una temporada en La Laguna.

De Las Palmas ha llegado la señorita Dolores Bravo de Laguna y León.

También ha llegado de Las Palmas don Pedro Bravo de Laguna y Manrique de Lara.

Ayer hizo viaje a la Península el procurador de los Tribunales, don José Gutiérrez.

De la Península ha regresado acompañada de su señora esposa, el oficial de Telégrafos don Gerardo Torres.

Ayer llegaron de Las Palmas en el vapor "Gomera" don José Daniel, don Guillermo Medina, don José Noval, don Miguel Olmedilla, don Jesús Marrero, don Francisco Peña, don Jaime y don Angel Grau, don Manuel A. Capote, don A. Peral, don Francisco Ortega, don Manuel Santana, don Blas Mendoza y don Ismael López.

Esta noche hará viaje a San Sebastián de la Gomera don Manuel Mora.

El viernes próximo hará viaje a la Península, la señora doña Carmen Delgado, viuda de Sánchez Lahorra, a quien, lo mismo que a su hijo el doctor don José Sánchez Delgado, significamos nuestro pésame por el fallecimiento de su nieto, el joven don Francisco Más, ocurrido recientemente en Sevilla.

Hoy marchará de temporada a Los Cristianos el secretario judicial de La Laguna, don Fernando Curbelo.

Después de pasar una temporada en el Puerto de la Cruz, ha regresado a La Laguna el juez de primera instancia e instrucción de aquel partido, don Francisco García y Espinosa de los Monteros.

**NATALICIOS**

En esta capital ha dado a luz una niña la joven esposa del industrial don Rogelio Moreno Santana.

**BODAS**

Ha contraído matrimonio en esta capital con la señorita Dolores Mora Herrera, el joven don José Antonio Méndez.

**PETICION DE MANO**

En esta capital ha sido pedida la mano de la bella señorita Adelaida Trujillo Mendivil, para nuestro estimado amigo don Luciano Perdomo García, agente comercial de esta plaza.

La boda se ha fijado para fines del próximo mes de Diciembre.

**Alfredo López**

**APODERADO DE CLASES PASIVAS Y CLERO**

San José, 19.

Santa Cruz de Tenerife

**Noticias**

Por trasbordo en Las Palmas del vapor correo "Ciudad de Sevilla" se recibirá esta noche correspondencia de la Península.

CASA de construcción moderna, de dos plantas, situada en el camino de Las Cañadas (Guamasa), se alquila o vende.

Informarán en esta Redacción.

Por el Ministerio de Obras Públicas ha sido nombrado ingeniero ayudante de la Dirección facultativa de la Junta de Obras del Puerto de esta capital, don Carlos Martín Pérez.

También ha sido nombrado

ayudante de la misma Dirección facultativa don Manuel Ruiz de la Peña, que presta sus servicios en la Junta Administrativa de Obras Públicas de Las Palmas.

**SE DESEA persona de toda confianza para cuidar niños. Inutil presentarse sin buenos informes. Dirigirse a Carrera, 54, La Laguna.**

Procedente de Cape Town y escalas llegará en la mañana de hoy a este puerto el vapor inglés "Llandaff Castle", que conduce numerosos pasajeros en tránsito.

Después de aprovisionarse de carnon, agua y víveres, zarpará para Londres.

Esta noche zarpará para Marsella, Cete y Niza el vapor de la Línea Pinillos "Darro", conduciendo un cargamento de frtos.

Mañana, jueves, a primera hora, llegará a este puerto el vapor inglés "Alca", que procede de Liverpool y escalas, conduciendo a su bordo numerosos turistas.

**Don Tomás Zereto y Fuentes, médico cirujano, ha trasladado provisionalmente su consulta a la calle de Enrique Wolfson número 2 (subida del Quisimán). Teléfono 4-2-3.**

Procedente de Londres es esperado mañana en este puerto el vapor inglés "Rodney Star", que se dirige a Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

En la semana próxima llegará a esta capital, procedente de Madrid, el ingeniero don José Luis Orduña, a quien la Casa Elizarrá ha encomendado la dirección de las obras de construcción del dique del Este del puerto de esta capital.

Los trabajos han de comenzar a fines de este mes o a principios de Septiembre, según se haya estipulado en el pliego de condiciones de la subasta.

**SE ALQUILA la casa señalada con el número 31 (antiguo) de la calle de Candelaria, de esta capital.—Para informes: Sergio Suárez de Deza.—Almacén de Valedwalle.**

**Teatros y cines**

**EN ESTA CAPITAL**

**Parque Recreativo**

A las seis y cuarto de la tarde y a las diez y cuarto de la noche, la delicada opereta "Melodía en Azul".

A las ocho y cuarto de la noche, última exhibición de la película "Hipnotizador", de gran éxito cómico.

**Cine La Paz**

A las ocho y a las diez de la noche, la producción sonora "La última acusación".

**Cine Tenerife**

A las ocho y a las diez de la noche, la película totalmente hablada en español "Canción de Oriente".

**Cinema Victoria**

A las ocho y quince y diez y quince, la superproducción Fox "Hoopla", con interesantes escenas de la vida de circo.

**EN LA LAGUNA**

**Parque Victoria**

A las seis y media de la tarde y a las 9'45 de la noche, estreno de la divertida comedia "La hija del Regimiento", por la genial Anny Ondra.



# Llegada y salida de vapores



## COMPANIA TRASMEDITERRANEA

ITINERARIOS DEL MES DE AGOSTO DE 1934  
SERVICIOS PENINSULA Y FERNANDO POO

Salidas	Vapores	Destinos
3 24	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
7 13	ESCOLANO	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
7 20	RIO FRANCOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.
Un vapor		
10 24	CIUDAD DE CADIZ	Cádiz y Sevilla.
14 13	ISLA GRAN CANARIA	Cádiz y Barcelona.
		Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
17 24	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
21 13	ROMEU	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
21 20	RIO FRANCOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.
Un vapor		
24 10	LEGAZPI	Cádiz y Sevilla.
24 24	CIUDAD DE CADIZ	Fernando Poo y escalas.
28 13	POETA AROLAS	Cádiz y Barcelona.
		Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
30 10	PLUS ULTRA	Las Palmas, Cádiz, Valencia y Barcelona.
31 24	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.

### SERVICIOS INTERINSULARES

Para Santa Cruz de la Palma, los días 1, 8, 15, 22 y 29, a las 20 horas.  
Para Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián, los días 5 y 19, a las 20 horas.  
Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde, los días 12 y 26, a las 20 horas.  
Para San Sebastián y Valverde, los días 1, 15 y 29, a las 24 horas.  
Para Valverde, Golfo y San Sebastián, el día 8, a las 20 horas.  
Para Valverde, Restinga y San Sebastián, el día 22, a las 20 horas.  
Para Las Palmas, Arrecife, Puerto de Cabras y Gran Tarajal, los días 3, 10, 17, 24 y 31, a las 24 horas.  
Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife, los días 1, 8, 15, 22 y 29, a las 9 horas.  
Para Sur de Tenerife y Gomera (Comercial), los días 1, 8, 15, 22 y 29, a las 3 horas.  
Para el Norte de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Saucos y Tazacorte, los días 4 y 18, a las 24 horas.  
Para Las Palmas y sus puertos menores, los días 2, 16 y 30, a las 24 h.  
Para Las Palmas y Africa, los días 2, 9, 16, 23 y 30, a las 24 horas.  
Para Las Palmas y puertos menores de Fuerteventura y Lanzarote, los días 9 y 23, a las 24 horas.

**SALIDAS DE TENERIFE PARA LAS PALMAS:** Los lunes, jueves, viernes, sábados y domingos, a las 24 horas; los martes, a las 13 horas; los miércoles, a las 9 horas; y los viernes, a las 12 horas.  
**SALIDAS DE LAS PALMAS PARA TENERIFE:** Todos los días, a excepción del viernes, a las 24 horas; miércoles, por la tarde; y viernes, a las 19 horas.

Para toda clase de informes dirigirse a su

Agente: **MANUEL CRUZ**

San José número 8, teléfono números 1.099, 1.100 y 1.101



## Fred Olsen & Co.

OSLO

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO DE 1934

PARA LONDRES	Día 14.—Vapor <b>BAÑADEROS</b>
Día 7.—Vapor <b>BRENAS</b>	Día 21.—Vapor <b>BAJAMAR</b>
Día 14.—Vapor <b>BETANCURIA</b>	
Día 21.—Vapor <b>BAJAMAR</b>	PARA BURDEOS Y NANTES
Día 28.—Vapor <b>BRENAS</b>	
PARA DIEPPE	Día 15.—Vapor <b>SAN JOSE</b>
Día 2.—Vapor <b>SAN JOSE</b>	Día 29.—Vapor <b>SAN JOSE</b>

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Calle de S. Andrés, junto al Club Náutico. Teléfono 22. 222 y 223

**SEÑORES MEDICOS!** ¡Señores comerciantes, sociedades, etc.! Si desean tener vuestras cuentas al corriente, dirigirse a Anaterve Rufino Ferrer, Fermín Galán, 1, (altos cañales Sulco), teléfono número 62, que lo obtendréis por una pequeña comisión.

**SE ALQUILA** para la temporada de verano, o por años, una casa frente a las monjas claras, con galería y amplias habitaciones. Tiene agua abundante, luz eléctrica y un gran patio con piedra de lavar.

Informes: calle de la Palma número 2.

## DISPOSICIONES OFICIALES

**Sobre mallas de arrastre**  
Por orden del Ministerio de Marina se ha dejado sin efecto la disposición de 11 de Diciembre último, que fijó la fecha para adoptar obligatoriamente las dimensiones de mallas que para artes de arrastres señalaba la orden de 28 de Septiembre del año anterior.

**Sobre clausura de locales-escuelas**

Por decreto del Ministerio de Instrucción Pública se han dictado normas para acordar la clausura de locales-escuelas.

Según dichas normas es competencia del ministro la resolución sobre tales clausuras, pudiéndolo hacer solo el inspector respectivo en caso de que los locales amenacen inminente ruina.

**Oposiciones a profesores mercantiles**

Se ha dispuesto que el día 21 del mes de Octubre del presente año den comienzo los ejercicios de oposición para ingreso en el Cuerpo de Profesores Mercantiles al servicio de la Hacienda pública.

**Seguros de accidentes del trabajo**

Por orden del Ministerio de Trabajo se determina la forma en que han de efectuarse las rescisiones o prórrogas de contratos de seguros de accidentes del trabajo.

**SE VENDE** un trozo de terreno en La Laguna, donde dicen el Breco, entre el camino de la Ruda y el de Las Mercedes, muy propio para chalet, y otro trozo rodeado de viñedo situado en La Santa, en dicha Laguna.

Informarán: calle de San Agustín, 73, bajos.

## Movimiento de población

**Nacimientos**

Mariana Royo Pérez, Heraclio Curbelo Pérez, María Margarita Suárez Cedrés, Angel Navarro Olivos, Juan José Rivero Cabrera, Nieves Pérez Díaz, María del Carmen Padrón Abreu, Benjamin González Rosales, María del Carmen Toledo de León, Nieves Cabrera López, Ramón Dionis Viera, Juan Carmelo González Martín.

**Matrimonios**

José Antonio Méndez, de Vallehermoso (Gomera), 23 años, soltero, con Dolores Mora Herrera, de 20 años, soltera.

Juan Bonilla Alonso, de esta capital, 25 años, soltero, con Erudina Tejera González, de esta capital, 27 años, soltera.

Ricardo de la Rosa García, de Güimar, 20 años, soltero, con Juana Rodríguez Torres, de La Laguna, 24 años, soltera.

Prudencio Guillén Pérez, de esta capital, 20 años, soltero, con Mariá de la Caridad Reyes Viñoly, de Yaiza (Lanzarote), 20 años, soltera.

**Defunciones**

Dolores López Ruiz, de esta capital, 86 años, viuda. Viera y Clavijo, 24.—Colapso cardiaco.

**SELLOS DE CAUCHO, SE HACEN EN ESTA IMPRENTA, A LA MAYOR BREVEDAD Y PERFECCION**

## Blue Star Line

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOULOGNE, LISBOA, MADERA Y RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y VICEVERSA. ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA

Los vapores "ALMEDA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR", de 13.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y la América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jámás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

Salidas de Tenerife para MADERA, LISBOA y LONDRES:

Julio 20.—"AVILA STAR"  
Agos. 3.—"ANDALUCIA STAR"  
Agos. 24.—"ALMEDA STAR"  
Sept. 14.—"AVILA STAR"  
Sept. 28.—"ANDALUCIA STAR"  
Oct. 19.—"ALMEDA STAR"

Por los vapores indicados arriba se despachan billetes especiales de ida y vuelta, al precio reducido de 20 libras esterlinas por el viaje Tenerife-Londres-Tenerife, válidos para el viaje de regreso de Londres dentro de dos meses, a partir de la fecha de salida de Tenerife.

Salidas de Tenerife para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES:

Julio 20.—"ALMEDA STAR"  
Agos. 10.—"AVILA STAR"  
Agos. 24.—"ANDALUCIA STAR"  
Sept. 14.—"ALMEDA STAR"  
Oct. 5.—"AVILA STAR"

Servicio de vapores rápidos de carga.—Próximas salidas de Tenerife:

Julio 26.—"Sultan Star" Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires.  
" 29.—"Rodney Star" Londres directo.  
Agos. 2.—"Napier Star" Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires.  
" 12.—"Afric Star" Londres directo.  
" 16.—"Rodney Star" Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires.  
" 30.—"Afric Star" Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso.)

Para informes: HAMILTON & Co, agentes, Apartado 103.—Santa Cruz de Tenerife.—(Telegramas: HAMILTON, Tenerife.)



## Servicio frutero de la

### "Línea Pinillos"

SERVICIO RAPIDO SEMANAL FLJO CON NUEVOS BUQUES A MOTOR EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS TENERIFE-MARSELLA, GENOVA-CASABLANCA SALIDAS DEL MES DE AGOSTO DE 1934

Miércoles 1.—El motor-correo **TURIA** Para Marsella, Cete y Niza.  
Miércoles 8.—El motor-correo **SIL** Para Marsella, Cete y Génova.  
Miércoles 15.—El motor-correo **DARO** Para Marsella, Cete y Niza.  
Miércoles 22.—El motor-correo **EBRO** Para Marsella, Cete y Génova.  
Miércoles 29.—El motor-correo **TURIA** Para Marsella, Cete y Niza.

SALIDAS DE CASABLANCA PARA CANARIAS: TODOS LOS VIERNES AL MEDIODIA

NOTAS.—Los motores **TURIA** y **DARO** tienen cámaras para pasaje de primera clase, y los motores **EBRO** y **SIL**, para pasaje de clase intermedia solamente.

Todos estos buques admiten frutos para París y cualquier otra plaza del interior de Francia y Suiza, cuyos frutos se trasbordarán directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso aquellos cuyo despacho de Aduana debe efectuarse en Marsella.

No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos de la carga en la casa consignataria antes de las cinco de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de las seis de la tarde del referido día.

En los viajes de retorno hacen las escalas de Génova, Marsella y Casablanca para tomar el pasaje y la carga que se presente con destino a estas islas.

ANTONIO LEDESMA (Agente). Oficinas: Marina, 31



## ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FLJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE e ISLAS DE LA GOMERA Y LA PALMA, POR LOS VAPORES

"SAN ISIDRO", "SANCHO II", "SAN CRISTOBAL", "ISORA" y "ADEJE" y los veleros con motor "SAN MIGUEL" y "DELFIN"  
ANTONIO LEDESMA (Agente). Oficinas: Marina, 31

# Sección religiosa

## SANTORAL

Santos de hoy.—La Asunción de la Santísima Virgen; Tarsicio, Saturnino y Napoleón, mrs.; Alipio y Arnulfo, obs.; Esteban, Rey; Estanislao Kostka, cf.; y Matilde, vg.

Santos de mañana.—San Joaquín, padre de Nuestra Señora; Jacinto, cf.; Tito, Diómedes y Ambrosio, mrs.; Simpliciano y Eleuterio, obs.; Roque y Arsacio, cfs.; Eufemia, vg. y mr.; y Serena, mr.

## CULTOS

### Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Jueves 16.—A las siete y media, Misa rezada a las Animas, encargo de doña A. Hernández.

A las ocho, Misa rezada, encargo de don J. U.

A las ocho y media, Misa rezada, por doña Joaquina Serret (que en paz descanse).

A las seis y media de la tarde, el Rosario y Novena al glorioso San Roque, abogado contra la peste.

### Parroquia de San Francisco de Asís

Jueves 16.—A las ocho, Misa rezada, por el alma de doña Dolores Espinosa (q. e. p. d.), encargo de su hija Carmen.

A las ocho y media, Misa cantada, por el alma de don José Juan Déniz (q. e. p. d.).

### Iglesia del Pilar

Jueves 16.—Misas a las seis, siete y ocho.

Por la tarde, a las siete menos cuarto, Hora Santa, Rosario, ejercicio del mes de Agosto, dedicado al Corazón de María, y Bendición con el Santísimo Sacramento.

### Capilla de la Venerable Orden Tercera

Jueves 16.—Día del patriarca San Joaquín, padre de la Santísima Virgen. En las iglesias y capillas donde San Roque es titular o patrono, se celebra hoy su fiesta.

Jueves Eucarístico. Se gana Indulgencia Plenaria visitando esta capilla terciario-franciscana.

Una Misa a hora libre.

A las siete y media, Misa de los Jueves Eucarísticos, acompañada al armonium.

Concluida la Misa se practican los devotos ejercicios matutinos de los jueves.

A las seis y media de la tarde, solemne Hora Santa, con todos los actos que para esos sesenta minutos están señalados, terminándose con la Reserva, Bendición y canto del Himno Eucarístico.

## CON PLUMA AJENA

# Más neutrales que nunca

Del gran rotativo católico "El Debate":

"El día 29 de Julio de 1914 comenzó la más grande guerra que han conocido los siglos. Desde los primeros días envolvió el incendio a pueblos y países de las más apartadas regiones del globo: más tarde llegó a los últimos confines. Fue una conflagración mundial; sólo una pequeña parte del Mundo pudo mantenerse lejos de la lucha. Pero a todos llegaron las consecuencias dolorosas. La guerra fue un dolor común. Y así, aunque no debamos equiparar a beligerantes y neutrales en los sufrimientos, sí podemos afirmar que unos y otros están igualmente obligados a la meditación. ¡No son bastantes todas las naciones del Mundo a soportar el peso de esa culpa! Y bien se ve por lo duramente que la expían ahora cuando han transcurrido diez y seis años de la firma de la paz.

Nadie buscó la guerra de propósito deliberado, pero todos se pusieron en la ocasión. Lloyd George—y no decimos que en carácter tan mudable sea esto una opinión reflexiva, pero fué un afortunado juicio—dijo hace años que las naciones de Europa habían "tropezado" con la guerra. Exactamente. Mas le faltó decir que ni una sola de ellas desconocía el obstáculo y ninguna cuidó de seguir otro camino. Prepararon la guerra y era forzoso que el conflicto estallara. No hubo claridad en la conducta ni en los propósitos, ni siquiera cuando el conflicto era inminente. Las notas diplomáticas que precedieron a las declaraciones de guerra son un modelo de reservas mentales, de conversaciones indirectas, cuando más necesario hubiera sido actuar con energía y proceder decididamente. Pero todos recelaban y cualquier pregunta era capciosa y cualquier gestión una artimaña para ganar tiempo. En términos deportivos, una "carrera contra el reloj", pensando en las fuerzas militares que podía movilizar cada hora.

La Europa de 1914 no estaba preparada para mantener la paz, sino para hacer la guerra. Es inútil buscar las responsabilidades del conflicto porque en todos aparecen culpas y quizá sólo Bélgica puede justificar su actitud. Todo cuanto la propaganda nos contó en aquellos años de sangre se ha revelado falso apenas cesaron los combates. La guerra europea fué una más en la Historia en cuanto a los fines y a los medios utilizados para vencer. Mas las bellas palabras de entonces exigieron su tributo y las bellas palabras tienen una fuerza irresistible en la mente popular. Así nacieron instituciones cuyo destino era impedir la repetición del desastre. ¡Tributo forzado a las ilusiones que hizo nacer la propaganda y afán de justificarse! Porque desde que fueron creadas, ¡cuántos obstáculos en su camino!

El vigésimo aniversario de la guerra encuentra a las naciones dedicadas intensamente a la preparación del próximo conflicto. No decimos esto como una acusación, sino afirmamos un hecho innegable. El aire del Mundo está poblado de los mismos rumores que en los años que precedieron a las batallas. ¡Más barcos, más soldados, más aviones! He aquí la preocupación primordial de los grandes paí-

ses. Para todas esas armas se podría citar algún proyecto reciente. Faltos de espíritu han fracasado los planes de la paz: henchidos de desconfianza, cuando no de rencor, prevalecen los preparativos de la guerra.

Frente a este mundo ninguna obligación han contraído las potencias que, como España, sólo plesan en las artes de la paz. Ningún deber nos ata, ningún compromiso tiene fuerza moral suficiente, ni letra escrita tampoco, para obligarnos. Si en el tumulto y la excitación de los años trágicos pudieron oídos españoles aceptar las sugerencias de las propagandas, los hechos de la postguerra habrán convencido aún a los más entusiastas de cualquiera de los dos bandos. Sabemos ahora lo que proponían lo que han realizado. Conocemos sus hechos, los hemos medido y les hemos hallado en falta.

Si algo decisivo fuese necesario para que pudiera afirmar a los españoles en su decisión de ser neutrales, bastaría el espectáculo de las naciones en la post-guerra. Hemos llegado en nuestra colaboración hasta el límite extremo y el esfuerzo ha resultado baldío. Y siempre el culpable de los fracasos

en la concordia internacional era de distinto grupo para que fácilmente se pudiese repartir la responsabilidad.

Y así de la experiencia de la guerra y de la colaboración de España en la paz se desprende con claridad deslumbradora el acierto de nuestra política y nuestra conducta hace veinte años. ¡Más neutrales que nunca! Desde ahora mismo. No nos obliga ningún código moral a lo contrario porque hemos visto a las naciones rehusar su asentimiento a cualquier Tribunal que pudiese decir lo justo y lo injusto, el derecho y la iniquidad. Y cuando se levantó una Voz Augusta a predicar la paz verdadera se repletió el espectáculo del salmista y "se levantaron contra él sin motivo". ¡Ah! Para los españoles no sería un sacrificio nuevo desangrarnos por una idea, por una justa causa. ¡Más dónde encontrar eso en el Mundo presente?

En el vigésimo aniversario de la guerra la lección es para nosotros reafirmarnos en nuestra política de entonces. No sólo—y ya es mucho—por interés nacional. Es que también, si se repasa la Historia, solamente algunos neutrales—hablamos ahora de naciones—pueden ofrecer a la Historia ejemplos de esfuerzo incansable para aliviar a la humanidad afligida. Por toda clase de razones España no tiene más que una actitud ante el Mundo: la de 1914.

# Asombro!

En el Br-Restaurant "LA MADRILEÑA" es donde mejor y más barato se come. Esta casa sirve la magnífica Cerveza Olsen (la mejor); vino blanco Chiclana; tinto de Tacoronte y blanco del país. Tapas de cocina para los chatos de vino y cerveza. Comidas a la carta y por abonos, a precios muy baratos.

"LA MADRILEÑA"

Imeldo Seris, 106.

Teléfono, 331.

SANTA CRUZ DE TENERIFE

# Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas las personas siguientes:

Pedro Yuste Torres, de 7 años, domiciliado en San Sebastián, de herida incisa en la cara plantar del pie derecho; leve.

Pedro Medina, de 60 años, domiciliado en el Pasaje de Pisaca, 19, de herida contusa en la región superciliar derecha; leve.

José Marcos Rodríguez, de 1 año, domiciliado en Trasera de Pescadores, 17, de herida incisa en la cara plantar del pie derecho; leve.

Francisco Delgado Peña, de 16 años, domiciliado en Canales Bajos, 51, de herida incisa en el antebrazo derecho; leve.

Juan Agrella Santos, de 19 años, domiciliado en la Ramla de Pulido, de herida incisa cortante en el pie derecho; leve.

Manuel García, de 30 años, domiciliado en Pórlar, 20, de ataque de eclampsia; leve.

José de León, de 15 años, domiciliado en el barrio de la Alegría, de herida punzante en el pie derecho; leve.

Juan Hernández Martín, de 20 años, domiciliado en el barrio del Perú, de herida contusa en el dedo pulgar de la mano derecha, con pérdida de la uña; leve.

Manuel de Vera González, de 45 años, domiciliado en el barrio de Salamanca, de herida incisa punzante en la cara plantar del pie derecho; leve.

Segundo San Gil, de 23 años, do-

miciado en Barranco Hondo, de herida incisa punzante en la cara dorsal de la mano derecha; leve.

Otilia Delgado Méndez, de 45 años, domiciliada en el Sauzal, de erosiones y contusiones en distintas partes del cuerpo; leve.

Emeterio Sánchez, de 19 años, domiciliado en Valleseco, de extracción de un cuerpo extraño, aguja, en la mano derecha; leve.

Olegario González Delgado, de 9 años, domiciliado en la Rambla de Pulido, de herida contusa en el dedo medio de la mano izquierda; leve.

Manuel Santana Rodríguez, de 45 años, domiciliado en el Valle Tabares, de erosiones y contusiones en distintas partes del cuerpo; leve.

Sergio Oliva, de 7 años, domiciliado en San Sebastián, 67, de herida incisa punzante en la cara plantar del pie derecho; leve.

Miguel Mendoza, de 45 años, domiciliado en Imeldo Seris, 56, de herida contusa en el dedo índice de la mano derecha; leve.

Martín Rodríguez, de 18 años, domiciliado en Saludo, de herida punzante en el pie izquierdo; leve.

José Valladares, de 12 años, domiciliado en San Martín, de herida incisa en la cara plantar del pie izquierdo; leve.

Amelia Mesa González, de 45 años, domiciliada en San Antonio, de diferentes contusiones en distintas partes del cuerpo; leve.

TELEFONO 157

LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA, S. A.

En esta Casa se confeccionan toda clase de SELLOS DE GOMA, así como firmas auténticas.



SANTA CRUZ DE TENERIFE

SAN FRANCISCO, NUM. 7



## Una hoja de la más alta perfección

ACERO SUECO, CORTE GARANTIZADO, CALIDAD SUPERFINA, DURABILIDAD CONSTANTE, ACABADO PERFECTO, AGRADABLE EN EL USO, MUY SUAVE, DE DURACION MAXIMA Y DE PRECIO MAS MODICO. — SATISFACEN ELLAS LAS MAS EXAGERADAS EXIGENCIAS DE LOS CLIENTES. — LA HOJILLA DE AFEITAR "SAHARA" GOZA DE LA DISTINCION ORGULLOSA DE VENDERSE EN MAYORES CANTIDADES QUE LAS DEMAS DEBIDO A SU EXCELENTE E INSUPERABLE CALIDAD. — DEVENTA: EN TODOS LOS BUENOS E IMPORTANTES ESTABLECIMIENTOS DE LA PROVINCIA.

AGENTE PARA CANARIAS:

JUSTO DIAZ LUIS

OROTAVA (TENERIFE).



Servicio frutero  
semanal para  
**HAMBURGO  
Y BREMEN**



Y CON TRASBORDO PARA COPENHAGUEN, STOKOLMO, OSLO, etc.

**SALIDAS DURANTE EL MES DE AGOSTO DE 1934**

Día 3.—Vapor RABAT	Compañía Oldenburguesa
Día 10.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Día 17.—Vapor TENERIFE	Compañía Oldenburguesa
Día 24.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd
Día 31.—Vapor CEUTA	Compañía Oldenburguesa

Estos buques admiten frutos con trasbordo en Hamburgo para los puertos de Amberes, Gdynia y cualquier otra de Noruega, Suecia, Holanda y Dinamarca.

NOTA.—Se avisa a los señores exportadores que la fruta tiene que estar en el muelle antes de las nueve de la noche del día de salida, no garantizándose el embarque de la que llegue después de dicha hora.

Agente: Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei <b>JACOB AHLERS</b> Marina, 31.—Teléfono 1.140	Agente: Norddeutscher Lloyd (Servicio frutero) <b>MANUEL CRUZ</b> San José 19.—Teléfono 1.100
---	---

**La eficacia de "VOLCK"**

está comprobada por todos los agricultores de España. Regiones como Valencia, para sus naranjos. Aragón y Cataluña sus frutales, confirman con el mayor consumo cada año sus grandes e indiscutibles éxitos.



**Volck Pulgonos** para plataneras

**Volck Naranjos** para naranjos, limoneros, etc.

Pida detalles a la

Agencia exclusiva del "VOLCK"

**Droguería Espinosa**

VEAN LOS ULTIMOS MODELOS RECIBIDOS DE

**Cocinas y Hornillos de Gas**  
TODOS CON EL

**Mechero Doble Económico**

EXPOSTOS EN EL EDIFICIO DE LA CENTRAL DE ELECTRICIDAD DE LA

**Unión Eléctrica de Canarias S. A.**

NO OLVIDEN QUE COCINAR CON GAS EQUIVALE A LIMPIEZA, COMODIDAD Y ECONOMIA

**BUFETE**

Juan Marti y M. Ocampo  
ABOGADO

Lo trasladará próximamente a la calle de San Juan número 3. (Entre Catedral y Herradores).

LA LAGUNA

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

**Peluquería Moderna para Señoras**

SERVICIO ESMERADO DE HIGIENE Y CONFORT

**Ondulación Permanente**

La casa de mayor confianza y garantía para las señoras.

Corte de pelo. Manicura. Depilación. Tintes. Decoloración. Masaje y limpieza del cutis. Marcado de ondas (Mis en plis)

CRUZ VERDE 8 Y 10. PRINCIPAL. TELEFONO 72

**FIRGAS**

LA MEJOR AGUA DE MESA (MINERAL NATURAL)

DEPOSITO:

Candelaria, 19. Tel. 1145

**Polvos "Soul"**

Marcas registradas núm. 24.753

Poderoso alimento para las aves de corral, especialmente para toda clase de gallinas; estimula y multiplica las puestas de huevos; favorece el desarrollo y crecimiento de los polluelos, evitando además las distintas enfermedades que tantos estragos hacen en esta clase de animales.



En su casa no debe faltar los polvos "SOUL". Mezclándolos diariamente con los alimentos habituales de sus gallinas logrará con este procedimiento que pongan huevos en todas las épocas del año.

De venta, en casa de don José Ruiz Arteaga y doña Jesusa Bessera; y en La Laguna, doña Dolores Rojas.

**SEMILLA DE TOMATE**

De tres cascós, llamada PATA DE GALLINA, para cultivos tardíos. Fruto de tamaño grande. "Blanca" para cultivos tempranos; tamaños medianos y de calidad extraña.

Se venden en las oficinas de don Manuel Cruz, calle San José número 8. Santa Cruz de Tenerife. Teléfono 1.100.

**Salón de Belleza de la Peluquería francesa**

POSE A DISPOSICION DE SU DISTINGUIDA CLIENTELA LOS ULTIMOS ADELANTOS PARA EMBELLECIMIENTO DE LA MUJER Y SU ESTETICA.—TRATAMIENTOS Y APARATOS QUE USAN TODAS LAS ARTISTAS DEL CINEMA, CON RESULTADOS MARAVILLOSOS Y GARANTIZADOS.

REDUCCION DEL VIENTRE, CADERAS, ETC.

MASAJE DE CUERPO, FACIAL Y MASOTERAPICO.—LIMPIEZA DE CUTIS.—TRATAMIENTO DE GRANOS, MANCHAS E IMPERFECCIONES, DE RESULTADOS SORPRENDENTES. APLICACION DE MASCARAS DE BARRO.

Todo a cargo de personal competente y profesoras españolas y extranjeras.

MANICURA, PEDICURA Y DEPILACION

**"EL SIGLO FUTURO"**

El periódico católico de mayor circulación.

COMPRELO USTED Y SE CONVENCERA DE LO AMENO E INTERESANTE DE ESTE GRAN ROTATIVO MADRILEÑO.

Si le interesa, avise a LIBRERIA "HESPERIDES", Herradores 55. La Laguna, y se le servirá durante quince días, gratuitamente, sin compromiso alguno.

**"GACETA DE TENERIFE"**

Periódico satírico, órgano de las derechas tinerifeñas. SE VENDE EN LA LIBRERIA HESPERIDES. Herradores 55.—LA LAGUNA.

**Solución electrolítica FERIA**



Antiséptico y cicatrizante ideal para toda clase de heridas. Insustituible para lavados intrauterinos y vaginales, etc.

Tenga Vd. siempre una botella en su casa.

De venta en Farmacias

**José Estrada González**

MEDICO

Radiólogo del Hospital Civil.

Especialista en enfermedades de la mujer y partos.

Radioterapia. Radiodiagnóstico. Aparato portátil de rayos X.

CONSULTA: Lunes, miércoles y viernes, de 10 a 12; martes, jueves y sábados, de 3 a 5.

Fermin Galán, 43, principal

Teléfono 731.

**No más herniados**

Curación de las Hernias (quebraduras) por grandes, graves y difíciles que sean (aún las producidas después de operadas), todas se mantienen y progresivamente se curan con nuestros novísimos herniarios OURLATOR céntrico-reguladores de la alta precisión. No hay dos hernias iguales, cada tumor hernioso necesita un aparato distinto construido anatómicamente, según las necesidades de cada paciente.

No martirice su cuerpo usando bragueros que sólo causan perjuicio. La mayoría de las veces, las estrangulaciones son causadas por el uso de vendajes y bragueros.

Acónsejese de su médico y de seguro le recomendará nuestros iguales aparatos.

**FAJAS VENTRALES**

Verdaderas maravillas para combator la obesidad, eventraciones, descensos y dilataciones del estómago, riñón flotante, para embarazo, colestomía, etc., y todas enajatas puedan necesitarse en cada caso particular.

Todas se construyen científicamente ad-hoc.

**APARATOS PROTECTOROS**

Construcción y aplicación de corsés ortopédicos para las desviaciones de la columna vertebral (mal de Pott, escoliosis, sofosis, etc.) Aparatos especiales para parálisis infantil, piernas y pies torcidos. Correctores de nariz.

Tenemos una especialidad para cada dolencia o defecto estético.

**PIERNAS ARTIFICIALES**

Los últimos adelantos en mis aparatos artificiales que imitan a la perfección las naturales perdidas.

NOTA.—Nos causa gran complacencia atender cuantas indicaciones y advertencias nos hagan los señores médicos para el mayor éxito en el tratamiento ortopédico.

Llame o visite al experto pedicuro SENOR PASTOR, en el Hotel París House, todos los meses, del 16 al 30, en Santa Cruz.

# La Escuela y el Niño

PARA "GACETA DE TENERIFE"

## Un gran Colegio español fuera de España

Triste título el que encabeza estas líneas. Pero es verdad. Se trata de un gran centro cultural para estudios de Bachillerato, dirigido por profesores españoles y para niños españoles.

Su fama llena ya el ámbito español. La repercusión de sus prestigios ha llegado hasta Tenerife. Varios niños de Santa Cruz admitidos ya en el Colegio, anhelosos de cultura y, más que todo, de una educación integral que abarque al hombre todo, vuelan al Extranjero, a cobijarse bajo las alas de aquel inmenso conjunto de edificios, cercado de jardines y campos de sport, que recorta las líneas estilizadas de su arquitectura en las aguas remansadas de un lago artificial, "el mayor de la Península".

Descorramos el velo. Es un colegio de jesuitas españoles. De jesuitas desterrados, que no pueden servir a la Patria, más que fuera de ella...

El éxito que sus alumnos han obtenido en los exámenes de los Institutos, es algo que asombra y la Prensa se ha encargado de divulgarlo a los cuatro vientos.

El P. Enrique Herrera Oria, S. J., ex-consejero de Instrucción Pública, profesor de Educación social en el Instituto Pedagógico F. A. E. ha recogido en un libro, objetivo y panegirista a un tiempo, las impresiones que ha recibido al estudiar serenamente el sistema educativo de este gran Centro.

Júzguese de la lectura del encabezamiento de algunos títulos:

Capítulo 1.º—Educación religiosa.—Artículo impresionista sobre la técnica de la educación religiosa.—Quizá el primer Colegio de Europa en eficiencia.

Capítulo 2.º—Educación religiosa.—Los Ejercicios Espirituales de San Ignacio, como arma poderosa, educativa de la voluntad. No sabemos que existe ningún Colegio en el Extranjero con una organización técnica de los Ejercicios de San Ignacio, como el Colegio de Curia.—La Piedad.—Ejercicios de San Ignacio en Retiro.—Su eficacia educativa.—El cuarto de hora de meditación diaria.—El cuarto de hora de Instrucción Ascética.—Técnica de asistencia a la Misa y recepción de los Sacramentos.—Técnicas de otras prácticas religiosas; el Rosario, etc.—Oraciones.—Examen de Conciencia.

Capítulo 4.º—Instrucción religiosa.—Instrucción religiosa.—Su fin.—Catecismo, Religión y Apologética.—Método cíclico.—Técnica de la clase de Apologética.—La Apologética y la formación de los oradores católicos.—El Círculo de Estudios de Acción Católica.—Técnica del Círculo de Estudios.

Capítulo 5.º—Formación científica y literaria.—Plan oficial de Estudios.—Combinación armónica del estudio en la clase.—Las Au-

las.—Horario del Colegio.—Pocos días extraordinarios de vacaciones.—Importancia de adquirir el hábito del estudio.—Los estímulos.—Informes a las familias.—Carácter práctico de la enseñanza.—Latín. Historia Universal.—Historia Natural.—Los Estudiantes coleccionistas y clasificadores.—Historia de España, etc.

Capítulo 6.º—La educación activa por medio de las Academias.—Temas.—Métodos.—Condiciones para el ingreso en la Academia.—Selección de ingreso.—Educación de la iniciativa de la personalidad en la Academia del sexto año.—El "self Gouvernement".—Ejercicios públicos de declamación.—El Comedor, salón de declamación.—La Improvisación.—De la vida actual post-escolar.—La iniciación de los futuros Propagandistas en la indirecta formación de oradores sociales y políticos.

Capítulo 7.º—Formación de la voluntad.—Factores que influyen en su formación.—Importancia de la Ficha Escolar para educar la voluntad.—Gráficas.—Fuentes de información.—Superiores, Profesores, Compañeros.—El Alumno, interesado.—Ventajas del procedimiento.—Curvas de aplicación al estudio.—Gráficas de constancia, resistencia voluntario, intensidad.—Las alabanzas.—La alegría y la moralidad.—Causas de la alegría.

Capítulo 8.º—Los juegos en la formación del carácter.—Variedad de juegos; Foot-ball, Tennis, Bas-

ket-ball, Pistas para bicicletas, Jabalina, etc.—Lago, Cine, Biblioteca de recreo, etc.—Organización automática de los juegos.—La Libertad en Curia.—A qué se extiende el régimen de libertad.—Libertad controlada, pero no militar.—Dosificación de la libertad.—La educación de la libertad y la preparación para la vida post-escolar.—La formación de hombres cabales.—La Libertad y el cultivo espiritual.—Las "Dignidades".

Capítulo 10.º—Educación física. Curia "Estancia do prazer e do repouso".—Aire, luz, agua, flores, buen gusto por todas partes.—Aposentos individuales.—Piscina.—Gimnasio.—No exceso de Sport sino vida continua al aire libre.

Nada más por hoy. Hemos querido salir al paso de las preocupaciones de muchas familias que quisieran cumplir adecuadamente con la gravísima obligación de dar a sus hijos una educación esmeradísima.

Probablemente acompañará a los niños tinerfeños un Padre de la Compañía tanto a la ida como a la vuelta.

La pensión de los alumnos es la misma que regia en el Colegio de Valladolid, regentado por los mismos Padres.

Para más detalles dirigirse al "Archivo Parroquial" de la Concepción, de Santa Cruz.

J. U.

Sta. Cruz de Tenerife, Agosto 1934

## LOS EDUCADORES DE LA INFANCIA

## Hay que hacer una limpieza en el Magisterio

En un alboroto producido hace unos días en la calle Mayor, de Madrid, cuando los guardias de Orden público intentaban detener a un maleante, un maestro nacional, don Mariano Cuadrado Fuentes, se significó por su actitud airada contra la Policía. El suceso carecía de importancia sin esa condición profesional del protestante, que se puso al lado del delincuente en el momento en que los vigilantes del orden caían sobre él. ¿Qué concepto tiene de la disciplina y qué ideas de respeto a la autoridad puede inculcar a sus discípulos un maestro que se interpone entre la ley y, por majeza exhibicionista, comete un delito de desacato, en plena vía pública para mayor ejemplaridad?

¡Un maestro nacional, un servidor del Estado en la noble función de educar a las generaciones nuevas, conducido al calabozo entre dos guardias, del brazo de un maleante vulgar! Esperábamos mucho del laicismo; pero no tanto.

Siempre hemos tenido para el Magisterio el mayor respeto, y por eso toda compostura, toda decencia, toda virtud cívica ha de parecerse poco en él. Un delincuente está incapacitado para educar. Maestros que enseñan a sus alumnos canciones de odio, el gesto amenazador del puño en alto y la actitud de rebeldía ante la fuerza pública, son abastecedores del presidio. De sus escuelas saldrán el dinamitero, el atracador, el hombre envenenado por el rencor; pero nunca el ciudadano honrado, libre y enamorado de su deber, al servicio de una República de trabajadores.

Y no es ese solo detenido por la Policía. Son muchos más, muchísimos más. Gentes de ancha conciencia que traicionan al Estado que les paga y sirven de preparadores, de entrenadores, para decirlo en términos deportivos, a los futuros equipos de la lucha de clases. Ciudadanos sin escrúpulos, que mejor que en el aula están en las celdas de las casas correccionales.

## La vida escolar en Oxford

PARA "GACETA DE TENERIFE"

Las cosas en Inglaterra hay que contemplarlas con unos ojos especiales. Algunos todo lo encuentran muy extraño, hasta raro. Pero no hay que olvidar que para comprender a Inglaterra tanto o más que comprender el idioma inglés hay que estudiar su historia.

Esto sucede de una manera especial en Oxford. Aquí todo es raro en esta Universidad porque no hemos visto nada semejante ni en Madrid ni en París ni en Berlín.

Y sin embargo, son raras educativas enraizadas en la tradición como pudimos tenerlas nosotros y desgraciadamente no las tenemos.

He recorrido la ciudad universitaria de Oxford a diferentes horas del día. La primera mañana hice un recorrido entre este maremagnum de colegios hermosos y severos por fuera, pero encantadores por dentro con sus capillas, sus comedores adornados con los retratos de los hombres célebres que por ellos pasaron, sus habitaciones y aspecto todo de estilo monacal, sus parques que convidan al estudio y a la meditación al estudiante apartado allí del mundanal ruido.

Por la mañana, sin embargo, la zona colegial de Oxford es cuando está más animada. Son las horas de la vida intelectual. Vénse jóvenes que van de acá para allá en busca del profesor que explica en su colegio o en otro distinto.

Es también la hora de las consultas a los tutores, esos directores intelectuales y morales de los jóvenes. Más importancia se da aquí al tutor que al profesor porque el profesor tiene la alta dirección intelectual de la clase, pero el tutor dirige en la intimidad a cada alumno. El tutor estudia la personalidad de los jóvenes y por eso sus consejos son acertados. Entro en la mejor librería de Oxford de Blakewell. Sabido es que los ingleses facilitan las consultas de los libros en las librerías a gusto del más exigente. Casi diríamos de una librería que es una biblioteca pública en la que todos los libros están al alcance de la mano. La librería de Blakewell estaba llena de estudiantes que consultaban sus diversas secciones. Importantisimas son las clásicas e Historia de Inglaterra. Además, sobre las mesas están las obras nuevas y en sitio aparte los libros de lances.

Es inútil por las mañanas visitar los magníficos campos de deportes cruzados por amplios canales. En los campos de deportes no se ve un estudiante. Son las horas del trabajo intelectual. Pero al mediodía después de la breve comida, entonces ¡aquí fué Troja! De dos a cinco de la tarde los colegios son un cementerio. Las librerías un sepulcro. Es inútil buscar estudiantes a las puertas de los colegios y de los centros intelectuales. Pero en cambio salgamos a

los campos de deportes. Imposible recorrerlos en una tarde; son muchísimos y muy dilatados. Aquí veremos a atléticos muchachos jugando al Crikck mientras sentados centenares de estudiantes y aficionados contemplan tranquilamente las hazañas de los jugadores. En otros campos muchachos y en otros muchachas jugando al tenis. Ya estamos a la orilla de los sombríos canales. Desde lo alto del puerto se divisan innumerables barcas movidas a remo. Mientras se deslizan mansamente por el agua la música de gramófonos hace llegar hasta nosotros suaves melodías que en aquel marco poético tiene un sabor especial, recordando las delicias de la Arcadia. Precisamente en estos días se celebran las regatas del trimestre de la Trinidad "Trinity Term".

Todo Oxford se ha desplazado a la ancha rama del Isis. Silenciosos están a un lado y a otro de las tranquilas aguas miles de estudiantes y aficionados a las regatas. A un lado del río hay unos veinte barcos estacionados para contemplar desde sus puentes las regatas.

Son estos barcos tantos como son los colegios de Oxford. Lleva cada uno el escudo del colegio y ondea, además, la respectiva bandera. Todos esperan con ansiedad el resultado de la regata, porque en Oxford es un honor para el colegio el salir victorioso en esta regata que se encarga de dar a conocer al público la Prensa de Londres.

Un disparo anuncia el triunfo. El público sigue con interés las maniobras de los jóvenes pero no da esas señales de entusiasmo propias de los pueblos latinos. Es indudable que le interesa mucho. Los periódicos del día siguiente que anuncian el triunfo con letras gruesas son la mejor prueba de la popularidad de las regatas de Oxford. No cabe duda: es un deporte educativo.

Las cuatro y media de la tarde es la hora del té. Es la hora de las visitas, de las entrevistas, de los cambios de impresiones. El té tiene un valor educativo social. Los muchachos se reúnen en los aposentos del colegio o en el mismo jardín. Se invita a veces galantemente a algunas jóvenes.

Hasta las siete y media los colegios se reaniman. Los estudiantes pasean o sentados en los parques leen un libro. Otros estudian en sus aposentos o departan tranquilamente en los parques. A las siete o siete y media, la cena. Aquí como en Cambridge, a este acto no pueden faltar los colegiales. En él se controla la residencia universitaria.

Enrique HERRERA ORIA  
Oxford, Julio de 1934.  
(Prohibida la reproducción.)